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Cinleitung
§.Ic

@iner Figur Haupttheile find, die deffert U=
! fang ausmachende Seiten und die von die=
fen begranste Umfangswintel 5 bHingegen vechnet
man ju der Sigur Mebentheile, die von eines
Umfangswintels - Sceitelpuntte aus gejogene
Diagonallinien, nebfi den Winkeln relche diefe
Sinien fowobl unter fich als mit der Figur Seis
ten einfchliepen,

§. 2.

Die Beredhruing cirier Figur Farttt auf groenets

fey At gefcheben :  man fann daben entipeder

. . blos auf ibre Haupteheile Ruckficht nehmen, odw
jugleich aud) auf ibre Jtebentbheiles

1 A3 § 3¢



Die Berehnung

§ 3

Diefe lehee At evfivectt fich mwegen der viel-
fachen Berbinbung der Mebentheile forwohl unter
fich als mic den Haupttheilen febr roeie, und
giebt fir eitte Gigur von magiger Anjabl Seiten
eine Wienge Auflofungen, daf, wer fie alle aufs
ftellen voolfe, ein nicht wenig efelhaftes als weit=
lauftiges Gefchafte unternabme, Bon der erfien
vt aber wird weiter unten evbellen, daf die
~ Auflofung einter jeden Figur auf fo viele Gleichun=
gen gebracht werden fann, als felbige Seiten
bat, und diefe Gleichungen aus reen eben fo
eleganten als viel umfaffenden $ebrfagen leiche
Hergeleitet werden fonnen, auch das gange Ver=
fabren 3u niche fehrwerern und verwiffeltern ana=
Intifchen Operationen fibre, als bey Bevechnung
eines Drepectes vorfommen,

Lehrfage,
§ 4

o viel @J"citch‘ eine Figur hat, fo viel hat
fie auch Umfangswinkels (Karftens Anfgr, dee
Matb, § 29, der Geometrie ),

§e 5o
: Sede geyab[inid)te Sigur bat mwenigftens
drey ausmwavtsgehende Umfangswinkel 5 Ca,
Geom. 149 §).
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Der ebenen grabdlinichten Figuven.

§. 6.
_ Cine foldye Figue von n Seiten hat alfo
Hodftens n — 3 einwdrtsgehende Umfangs:
winfe!, (4, 5).

§. =

Ben einer Figur () die lauter austvdreds
gehende Umfangsmittel hat, berrdge die Sume
me Diefer ABinfel Nebenminkel vier rechte,
oder = 3 R. '

So madyen ( Fig. 1) der. Winfel ABC,
BCD, CDE, .  Jtebenwintel bBC, <CD,
dDE, x. vier redyte,

Betweis.

eder foldjer Dlebenmwinkel (HBC 1.) made
mit feinem zugeborigen CABC 1.) = 2 R, (a.
Geom. 22 §). :

$Hat nun die Figur n Seicen: fo find n ¢
2 R. Winfel vorhanden, (4).

Es ift aber die Summe S der auswdrtsgehen-
oen Umfangswinfel = (n— 2 ) 2 R, [a.
Geom. 148 § |

$Heife alfo der MNebenwinkel (bBC, cCD, 1.)
ibre Summe o fo bat man

Sd4¢ = n 2R:
A3 Solg=

™ S diefer gangen Abhandlung wicd unter: Sis
gur, cine ebne geadlinichee verflanden,




6 Die Bevedynung

Jolglich
g s n 2R — Sy
= n 2R — (n—2) 2R,
e [n—(n—-:)] 2R,
= (n—n-2) 2R
g
§. 8.

ARenn cine Fiaur ausmdrtsgehende und ein=
martsaehende Umfangswinfel hat, man nennte
jener PBinfel Nebenvinkel Summe = o, Ddie
€umme Der cinmadrtsgehenden Umfangswin:
el abertleberfchiife iber 2R, = f:

Sobatman ¢ — { = 4R.

Sn Der 2fen Figur ift alfo: (vab = med
v}- edn +4= feo = rgp. = ihr = tka ) — (cbl
+ gfg 4= kif) = 4R

Der Bemweid bievon findet fich in Karftens
Anfangsgrimden der Mathewmatit im 1476en §
ber Geometrie.

§. 9.

~ Heffen der einmdrtsgehenden Umfangstvine
Fel Ueberfchitfe tiber srween redyte ARinkel, m,
n, 0, P, q; %, daffalfo mn-p-+q
+...=1: o berrdgt (4R — m) -}~
(4R—n) 4 4R —p) 4 (4R—q) +..
bodhftens =@ — 3) 4R— f, [6]: Folgli d;,
Dac— = 4R, (%), batman hochfiens o —}-
[(n— 3)41\—- fl= (n—13) 4R+ 4R =
(n—2) 4R.

§. 10.

o2 (B —h SN

AU ek 4
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der cbenen gradlinichten Figuren.

§. 10,

Bey  auswdrtsgebenden  Umfangswinfeln
Beiffe deren Nebenmwinfel, duffere Winkel; aber
bey einmdrtsgehenden mogen diefen Nahmen die
flibren bie man exhdlt, wenn man jedes einrdres:
gebenden Umfangswinfels Ueber{chuffes uber 2R
von 4R abjieht.

@o find uab, men, . der ausmwartslaufenden
SBinfeln kab, - ben 1. ibre dufferens und 4 R —
lbe, 4R — qfg, . Die derjeinmwdarisgehenden
Winkeln abe, gfe, .

N e

Die Summe der duffern FBinfel (10) eis
nee Gigur ift einem gemwiffen Biclfachen Des
techten YRinkels gleich, mwelches niche weniger
als 4R und niche mehy ald (n—2) 4R be-
tragen fann. :

So ift die Summe diefer Winkel bey einem
Sedpsecte, entmeder = 4R, oder = 2. 4K,
oder = 3. 4R, oder = 4.4R = (6—2)

4R
Beweis.
Die Sache erhellet vollformmen aus 7, 9,

und 1o,
§. I2.

Gn einem WievecFe ABCDA, (g, 6.) 190
100 Seiten AB undCD einander in E {hneiden,
fey Die Seite AD nadh G, die Seite AB nad
K, die BC nach F, und die CD nadh 1 verling
A4 gert s




Die Berechnung

gerts uberdis heiffe man KAG = &, und GDI
= J; et mannun 4R — FCD = ¢ und

4R — CBK = f3:
So ift
@t B4y 4 d = 2x4R
Beweis,

- Aus A jiehe man AR mit C]j, und AS mit
BC, varvallel:

o ift ‘
GAB=="o; 7}
SAR = F
Si}é S0 ?gg } (Geom.):
Alfo

B = BAD -}~ DAS, und
Y = SAG - 2R. 4~ DAR:
Solglich
43 -}y 4 J = GAB -4 BAD-}~ DAS
-}~ SAG+4=2R. 4+ DAR 4= GAR;
Aber :
GAB-}~BAD -~ DAS+4=SAG = 4R
= 2R -}~ DAR 4 GAR;
LWoraus der Sah erhellet.

L oyt e Y
OBenn q eine gange Sahl bedeutet: fo ift
aug der Trigonomervie bekannt, daf
0}




o

1€

Der ebenen gradlinichten Figuren,

I) fin (gx 4R) =
Cofin (q <X 4R) = 1;
1D fin (q. 4R—(oa+3+“/--~+7\)) =
— fin (4B y....~=2r),
Cofin (q- 4R —(a4=B4y...+2r) =

Cofin (B4 v..... 4=A).

§ T4
Auch teif man aus der Trigonometrie:
Daf, wenn man emes QBinfels Cofinusd pofis
tiv fest, Oen Cofinug feines Nebenmwintels,
soar eben fo grop, aber negativ nehmen
mupe.

Swo sur Aufldfimg feder gradinidyen
Sigur dDiencnden Fovmeln,

§ 19.

CiRenn in cmcm aradlinidhten “Drenecke
(ABC, $ig. 3.) die duffern DBinfel «, B, ¥
und die ihnen jugehorigen Seiten a, b, c,
find:

So hat man

I); afine 4= bfin (¢4 L)=o,

1I); aCofin &+t b Cofin(w+=3) = —¢.
Deweis

Man fale aus des Drenects ABC Spifie n,
A s auf




10 Die Beredhnung

auf die nach 2’ und ¢’ vorldngerte AC Hes Perpene a
bitels BD: fo ift

1) BD AB fin BAC
AB fin BAa', (Rrig.),

== : )
== a-linioe; s
2) BD = BC fin BCA

— BC fin BC¢ . u
== b fin -y
=bfin(4R—(z4=7)), [7, 11],
= —b fin(e4B) [13];

aber (
BD - BD = o: 1

Alfo ift 8 auch
a fin w— (—Dbfin (x4 3)), [= afine=
A= b fin (& = £):
Mithin I) bewiefen.

Feener hat man

AD = AB Cofin BAC
— —'a Cofin & (14;)

DC = BC Cofin BCD !

— BC Cofin BCC

— b Cofiny, (14)

— b Cofin (4R — (¢B)) 71,

—b Cofin (@4=B), (13).

IAIRIRT

Nun ift

A e DG = AC =0t

)

alfo



107

71,

der chenen gradlinidyten Figuren, 11

alfo _
¢ = —aCofinet-}= (—bCofin{x-4[3)),
= — (aCofin & = b Cofin (a-4=7)):
Folglich '
—c¢ = a Cofin & = b Cofin (& -} [3);
und daber II) bewiefen.

§ - x6.

Dafin (et 4y) = fingR =o, und
Cofin (¢4 4= y) = Cofin 4R = 1, (7;
13): o bat man

afina~f=bfin{e4 )4 cfin(c4B-4=y)

— 0, ;
a Cofin & ~}= b Cofin (& -}~ 3) = ¢ Cofin=
e+ B4+y) = o

§ 17,
. &ind eineg Wierecked (ABCD A, Fig. 4)
auffeve AWinkel «, B, v, d, und die Diefen jus
genorigen Seiten a, b, ¢, d:
So ift
) afine-t=bfin(e-42) 4= cfin (e 4= )
A dfin. (et Pty4d) = o,
1I) a Cofin e 4= b Cofin (et ~}=[3) = ¢ Cofin=
(et = B = )= d Cofin (@ 4= B 4=y =

3) =l

Be:




Die Bevechnung
Beweisd,

Qe den Tall wenn das WierecE lauter augs

wartsgehet

e Umfangsivintel hat.

Man verldngere AD nach K und G; falle
darauf aus C und B Perpenditel CE, BL, des-

gleichen ¢ines BF
foldyes nach M:
So wird
BE-=
aber
S BL
folglich
BF

Auch ift
CF

I

(L

Nun ift, wegen

aus B auf CE, und verlangere

BL, (Geom.);

BA fin. o:

a fin. o, (meil BA =a).

BC fin. CBF

b fin. CBM,

b fin. (f -~ HBM).
ben ‘Parallelen MI, GE

HBM = w:

CI = b fin. (f 3+ =)

folglich

Jeener bat man

CE = €D fin.. CDE
= CD fin. ¢

=

—cfin. (a4=B4¥), [13];

abee

c




ile
£6=
cre

71,

der ¢benen gradlinichten Siguven. 13

Uber
CF. 4 FE — CE = o;
Alfo : '
afin. eod=b fin (2 4= 3) e (fin e 4B-}y) =0
folalich audh, wegen e 4= B 4=y 4=d = 4 R,
afine -=bfin (¢<=3) 4= c fin (et +)
4 d fin (e Bty 4 8) = o, (12):
Alfo T) bewiefer.
Um aud) II) dargutbun, BHat man
LA = BA Cofin. BAG, ,
— a2 Cofitioe;
LE ="BEF
= BC Cofin CBF
= — b Cofin (B4=w), [14];
ED = CD Cofin CDE
— ¢ Cofin 4
—c Cofin(4R— (ee=3-4=),[7]
=—-c Cofin (=L =), [13];
AD  =dCofin.(aA=By4d),[7,13];
Aber :
AD 4 LA — LE —ED =0,
woraus fich 11) evgicbe.

BNl

Str den Fall wenn das Bieveck (ABCA, Sig. 5)
einen einwdrtsgehenden Rinfel (BCD) hat;
Cund mebrere Eann ¢s wegen 6 nicht

haben.)

Auf die nach H, und K verlingerte Seite

: AD




14 Die Beredhnung

AD = d, feven von C und B, Perpendifel-CF,
BE, gejogen, desgleichen eings CG aus C auf
BE und nach M verlangeve:
So ift
BC = BA fin. BAD
=hafimier:
{ | BG = BC fin. BCG
| — b fin (BNC = NBC)
! | _b{m r( R —BNM)-4=(2R— CBI))
bfin (2R —ea -4 2R — 3)
= bfm(4R—(m+{3]
- b fin (e-}-13). [13];
GE, (Geom.) 2
DC ﬁn. CDA, ( Rrig.)
c ﬁn ) "
efin(2. 4R —(e-4=L 4y, [11]

-—(,1,11 (e 4P+ '}’):[‘3] c

li!

€3
Fri

{1 I| HHHI

Ptun ift :
1] . BE — BG — GE =

il Alfo
‘ afinedbfin (& - B)4cfin:
(4B y) =o;

Efin (¢4 4y 4 d) = dfin. 2. 4Re
0]

foojH

e A e e

abdive, 1) giebt.
Sir Den Beweis der TI Forntel bat mat

AE = AB Cofin. BAD, (2rig.)

= — a Cofin &, (13);
CG




auf

BI))

fin=

4Re

Der ebenen gradlinichten Figuren. 15

CG = FE, (Geom.),
— BC Cofin BCG
= b Cofin (BNC = NBC)
= b Cofin (2R — a~=2R—f3)
= b Cofin (4R—(2+4))
' = bCofin (et =~ 3) [13];
FD — CD Cofin. CDF
— ¢ Cofin. ¢
—cCofin. (2. gR— (et 3-J=y))
— ¢ Cofin. (a2 4= 5 4= );
AD = d
=dCofin(-t=-f=y4d), (11,13);

IRIRY

Abet
AD 4= FE — AE — FD = o,
woraus man II) erbal,

St den Fall," tventn ded WVievecks ABCDA,
(ig. 6,) sr00 Seiten AB, CD, cinander,
in E, {chneiden.

Da falle man aus B und C auf bdie nadh G
und H verlangerte Seite AD Perpendifel BL,
CN, bdesgleichen eine Normallinie aus C auf BL
und eine BM aue B auf das nach M, verlangerte
$otb MN; und verlingere BM nach Q. fo wie
AB nad) K:

Dadurch wird

BL = AB fin. BAD
= afin, o, (Zrig.)s
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BP = CM, (Geom.)
= CB fin MBC
= b fin. (4 R— (KBM }-KBQ ==
QBC)
=b fin(4R—(e 4B [Geom u,12]
— —bfin. (x4 )5
Pl =="CN
— CD fin. CDA
= cfind

= ¢ fin (2. 4R—‘(05"“i" B A

[12] :
=—cfin(e4L4y)[13];

Ader
BL — BP — PL = o,

fin. (4= B Ay 4= d) =0, (12, 13)
woraus {ich I) berleitet.
I1) 3u beweifen Hat marn
Al = AB Cofin, BAD
— a Cofin: o;
BM=NL
CB Cofin. MBC
b Cofin (4R — (e =+ 3))
b Cofin. (e=PB);
CD Cofin. CDN
~ ¢ Cofin. &, [14]
— ¢ Cofin. (e == B4=+", [12];
AD = d Cofin. (PB4 v+ 0y
[12, 13];
Nun

und

I

ND

IRIRIRIRIN]

fe
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Der ebenen gradlinichten Figuren. 14

Jtun ift

e AD — AL = — DL
~ NL — ND = - DL

vaz] folglidy
AD +4=NL — AL — ND = 0,
wodurd) II) bewiefen.

§ 18.

'Y))F
e jede gmb[tmd)te Sigur, deren duffere
]J %xnfel 0y B: Vs 0y Evvnnnnn, v und Dle ,"]Dt’
fchen felbigen liegende Seiten a, b, ¢, d, e.
...... n fepn mogen, ift

: Tafine~4<bfin ~+B)+cﬁn(m+6+7)
13) 4 dfin(ed Ay d=d)..ooini.iin.
- Anfin (e By ) = o,

1) aCofin @ = bCofin (¢~ 3) 4= cCofins
(ot-4=B-Fy)-}= dCofin(owt=Be=y4=d) ......0...
wnCofin (¢-fBAy4d....4y) = 0

§ 10,
Beweis,

enrt matt annimme;  diefe bendert Sate

1475 gelten fur eine Figur von n Seiten, und denn

-_37 2 darthut dag_felbige filr eine von n -4~ 1 Seiten

)5 wabr find: {0 ift der Sache vollig Gniige ge=
{chebent. _

Nun B R



18 Die Beredhnung

Xn diefer Ritckficht fey ABCDEFGHA (Fig. t
w.) eine Gigur vou n 4~ 1 Seiten,

Man iche awifchen den Endpunteen F, H, 4
gooer Seiten FG, HG, die einen auswartsge:
penbden Umfangswinfel FGH einfd)lieBen die Diae
gonale FH: ‘©o bat ABCDEFHA, n Seiten,

Nun fey AH nach M, FG nad) L, EF nach
K und HF nad) I verlangett.

- Auch nenne man, der Figur ABCDEFHA
dufjere Winfel

o, By Vs Oueens. A, k=KFH, v= FHM,
und die gugehorigen Seiten

a bepib T B HF A oA

|

i fetner der Jigur ABCDEFGHA duffere ¥Binfel

] v, 3, 9, 3 . 4o A, y’: KFG, » =LGH,
} L /

v = GAM,
pie Seiten aber
a:bio;dinea I, M"=FG,p=GH,n= AH,
tiberdem fe Der Winfel

IFG = o@:
S ift
2R — @ = GFH
. = KFH — KFG

=~



M,

el
iH =

AH,

aber

Der ebenten gradlinidyten Figuven. 19

Daber

¥ =2Rdp+g:

Folglich

Cofin, (et = o= y.... F=pt') = Cofin (=
+B4y.... 4+ u4@+42R) = Cofine
(a4-B4y...4) + (2R )

= Cofin(2R 4=®) Cofin (e} B4 y....=

+H)"—-ﬁﬂ("R+§D>ﬁn(“+B+‘Y

+ g, (Trig.)

= —Cofin@Cofin(e-4=B4=y.... = n)s

= fin @ fin (a4 B A=y...4=p);

fin(edPAy....4p) = fin{a-t B4

Y...F pt012R)

=fn(edBay...4p)t (¢-
4+ 2R)

......ﬁn(oa—{-@—{-fy —}-,u)(“oﬁn(qj :

2 R) 4= Cofin (ca—i- 3 }=

+H) fin (@ -4 2R)

= — Cofin @fin(et =L ofy... Jop):
—fin @Cofin (e d=BA=y... 4=p);

Cofin (= B y... + K+ 7)=-
Cofin w+B+7 R e ol X ol
2 R + 7)
= Cofin (¢4 Fy. . ) A= (==
2R A4~ 7)
---—-Coﬁn(@-{-vr)Coﬁn (o o} 3=

o == 1) A= fin (@ 4 #) fin (¢
+B+7 )

B 2 nfi
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fn (et Bty...+utn)=fin:
(wtBAy...p 2R+ 0+47)

= fin (o +)[5+f\/~...+y)+(21{=

= —Cofin (¢ +#)fin (4= B ==
¥eooFp)—1in(@ == #) Cofin (a-
FBA .. Ap):

') m’ Cofin (e 4B A= ... = ) ===
m’ Cofin @ Cofin (e == Bit=y ... .=
S mln@fin (@4B4v...2
+1);

IlI') pCofin(wt+PLPdy....+ ¢+ =)
= —pCof (@ # ) Cof (x-'3=
F g Ao+ p fin (@) fin
(B Av....4+1;

) m fin (4B 4 y....Fp)=:

—m’ Cofin @ fin(ae' 4B Fvy...... 3
) —m'fin @ Cof (w44 y..... =
+ #);

WYpfin(e +BAvy..4p4nr):

= — p Cof (@4 #) fin (et = Bf==
Yoo p) — plin (@-47) Cofin-
(Bt v..t @

Nun



w)=

fin=

Tun

Der eberten: gradlinicheen Tiguren, 21

- Fun addive man I') und 1), ‘bann III)
und IV'): {o findet fich

m’ Cofin (¢ == 3 4 ... = ') 4= p Cofs
(e +.B Sory +j’+7’)

—Cof (a4 B+4=v.... 1) > (m'Cofins
@ -+ p Cofin[ @A #]) A= fin (4= f2:
+y....dp) < (m'fin @ 4 pfin=
[¢47]);

und

m' fin (¢ 4B A=y ... 4 @)+ pfin (e
By )

— fin (w4=B4=y.... Fp) ¥ (m' Cofin-
@ = pCofin [@4#])— Cofin (e} [3-
o A i) < (0 fin @t pfin [ @
I 7]): :

Aber
' Cofin '@ 4= p Cofin (¢4 7)-
=—m
und : (15):
m fin' @ 4 pfin (@ 4+ )
=0
Mitbin
o’ Cofin (@< B4evy.... b= ') F=pCof-

(B Ay..... b a7)

et
g



Die  Beredhnung
:mCoﬁn(m+B+’¥ ----- + 1), o

und

m fin (4 B4y.. +}¢)+pﬁn-
(w+8+? ----- +.u+7f)

mﬁn(ac-}-@—}-fy ..... 4 1) I

Sejt man nun fir die n feitige Figur ABCD-
EFHA

afine-+bfinCe—B) 4 clin(ewtf4-
73 ....... +mfin (4= B4 y.... 4=
PR

a Cofin “+bC0f(“+B)+cCof(m+ |
Bdy)....... + mCof (w4 B4=v... )
Fpu)dn=o:

So ergiebs fich fire bie (n = 1) feitige ABCs
DEFGHA

I)aﬁnw-{-bﬁn(w—}-ﬁ +cﬁnaa+{3- q
.~ m’ fin oa+-B+
'))+Pﬁﬂ(%+@+‘y +M‘

II) aCofe -} b Cof (m+B)+cC0f (a&—
B=v)....+m'fin(w 4L 4y..
)4

' e 1 ]

A s

+++

pﬁn (oa+B+v o o +7f)'

T+t

und
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Der ebenen gradlinidyten Figuven. 23

> und weil vermbge 11 unbd 13
Q); nfin(e+ B+v.... + p't 7=
ﬁﬂz + V) O . . :
P); nCofin (¢ + B+ 9. ...+ p+==
+9y) = nt
fo Fann man Q) gt I) abbiven und P flatt n in
10) feen,
(D= : : : ;
Hieraus evhellet nun deutlich, daf die Gleid)-
ungen 1), II) gelten fur eine igur von n+x
1 Seiten, wenn fie wabr find. fin eine von n
g Seitent.
. . Sie find aber fir das Drepet AHI und
i WBievecE wahr, (16, ¥7):

Alfo aud fire bas (4 + 1) Cf =5 C:

BCs ~ Bolglich auch fir das (5 + 1) Gt —6Ek;
b o tibehaupt fiic jede ebne gradlinichte

£ Sigur, ,

. M’-_-

(o=

)

Sernere




Die Berechnung
Sevnerve ehnfage.

§. 20.
Aus der Trigonometrie tweiff man
Dag
in (B+ &) + fin (3 ~ &) = 2 fin B
> Cofin e
Cofin (3 + @)+ Cofin (3—2) = 2 Cofin=
2 Cofin
Daber
fin(3-+a) =2 fin B Cofines— fin (B—e)

Cofin (A+ ) = 2 Cofin 3 Cofit & —-=
Cofin (3 — &)

§, 21,

Hievaus, wenn man nad) und nadh fiir B
feBt: o, w, 270, 3% (. ... (n—2) o,
folgt

Iifineee = fin. e
fin2¢ = 2 Cofin & fin e
fin 3¢ = 2Cofin & fin 2 — fin e
fingee = 2Cofin @ fin 3¢ — fin2w
fin s = 2Cofin @ fin 4 — fin3 w

fin (n— 1) @ = 2 Cofin @ fin (n —2)-
w—fin(n—3)
‘ 11

19



i3

ver ebenen gradlinidten Figuren. 25

II; Cofin @ = Cofin o
Cof2 ¢ = 2 Cof # Cofin &
Cof 3@ = 2Cof & Cof 2 — Cofinee
Cof 4« == 2 Cof o Cof 306 — Cof 2%
Cof 5§ & = 2 Cof &« Cof 400 — Cof 30

Cofin (n— 1) @ = 2 Cofin « Cofin=
(n—2)e —Cofin(n— 3)

§. 22,
ije Summe S vott fin e + ﬁn 2 oe-fins
8o....+lin(n—1)e
finfnefinl (n—1)a
=
At fin
Beweis,

Man adbdive L in vorigen §2 So bat
man

S={ine+2Cofinee(S—fin[n—1] &)2
—(S —[fin (n——l )ee+ fin ( ,l_n)
«])

B s =




Die  Berechnung

= finee+ S 2 Cofin — 2 Cofin ¢ fin (n=
—1)o—S+fin(n—1) e+ fin=
(n—2)m:

Alfo
2 S — 2 SCofin & = fin & — 2 Cofin os
fin(n— 1) e+ fin(n—1) @+fin=
(n—2)a= 2S5 (1 — Cofinx ) ;

Aber nach vorigen §8 I fale in die Augen,
dofs
fin nee = 2 Cofin e fin (n— 1) et — fin>
(n—2)w;

Rolalich
fin noe+fin (n— 2) & = 2 Cofin e fin=
(n—1) ;3

Daber
— fin ne — fin{n—2)x = — 2 Cof
e fin (n—1)e:

Alfo bat man
2 S(1—=Cofinee) =finew—finne — fin=
(n—2)e +fin(n—1) & + fin (n—=
2)e
= fin @ — fin nee-fin=

(n—1)e
= {in oz— (fin ne — fin=
(n—ne«)

MNun
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Der ebenen gradlinidyten Figuven. 27

(n= Nun ift aus der Tvigonometri befanne,
fin= daff :

fin nes — fin {(n — 1) ¢ = 2 Cofin} [nees
+in—1) ] % ﬁn§[1105-——(n-—1)oa]:

s Bolglich

fin nes — fin(n—1) ¢ =2 Cofin (n — ) =

fin % o:
BE  Diefes giebt
s 2 (1 — Cofin &) = fin & = 2 Cofln (n — £)-
3 e fin St
Und reil

T fine = 2 fin f o Cofinl o, (Trig.):

{o erbalt man
2S(1— Cofin @) = 2 Cofin £  fin £ & —=
Col : 2 Cofin (n—2%) ¢ fin § &:
Divivire man folglich mie
2 (1 — Cofin @) = 4 (fin 3 #)*, [Trig.]

fin= : fo wird
A Cofin'2 ¢ — Cofin (n — %) &
- S: 5
fin= 2 fin § o
G Da aber

. Cofinfa— Cofin (n—3)o¢ =
Nun ' 2 fin



28 Die Beredhnung
2finf(Get+ne—Ia)fink(h—L) e-—121x)-
[ Rrig. | :
—2finfnx finf([(n—1)+E]e—Ix)
—2finnefin}(n—1)e:

{o erbalt man S wie im Safe angegeber.

% 23,

Auf abnliche Ave 66 fich aueh finden: Ddaf
di¢e Summe von: Cofin &+ Cofin 2 &4 Cof=
3%, et Cofin (n —1) 0, = ift,

fin £ nee Cofin £ (n — 1) w

fin ¥ w




Oer ebenen gradlinidhten Figuren. 29

o ntoendung ded 18ten §8, auf die ovs
it Dentlichen BieledFe.
00
§. 24.
Slr das ordentliche BVielec ift
o0 {50 B 5 Rl ey
und

b:fﬁ et S E R e = n:

Alfo hat man

I; a(fin e+ fin2 4 fin 36+ fii foti... .5
; +fin(n—1)a) = o,

IT; a(Cofin~+ Cof 2 &+ Cofin 3 & + Cofinis
4%....+Cof(n—1)a) = o,

Aber die Summe der Sinuffe bey I, ift

no (n—1) o
fin ——fin
2 2
= (22)
fin I

unb bie der Cofinuffe bey 11,
finz ne Cofink (n—1)e '
= ——, (23)

fin 1o
olge




30 -Die Beredhnung
Tolglich

M;afinfnefini(n—1) a: finfe-

— 0

I0I; a fin 3 nee Cofin & (n — 1) w: fin-
= o
§. 25.

SGeil noa. = 4R; (7): alfoXnee = 2R
folglich finine = fin 2R = o:

i &o bat man

finfnefinf (n—1x)a: finl g-

—0

fin fne Cofin(n— 1) e: fin L=

= o0,

Demobneradtet aber des erften Ausdruces
Berbalinis gegen dem lejtern

= — Tang 3 ®: ¥ &

1

Denn g
finlnafinZ(n—1)e  finZnaCoff(n—r1)x g
e —: ; |

fin 3 « fin 2o



fin=

‘uckes

—1)

ver ebenen gradlinichten Figuven, 31

finin—1)e : Cofinf(n—1)e
finf(n—1)a

I

s
Cof I(n—1)e

= tangi(n—1)w: " 1

Nune ift

tang ¥ (n—1)'e = tang ( nw— Za)
tang (2R — X &)

—tangz o, (Trig.),

A

Aus den beiden Lebrfagen (18) Founen
noch 3tven andeve, etrwas allgemeinere
bevaeleitet ywerden,

§. 26.

Benn durd) der Figur ABCDEFGHIA
¢ines Umfangswintels Sdheitelpuntt A (Fig. 8.),
nach Gefallen eine grade Linie OAP gejogen
ird, und man fest den IBinfel. BAO, den
Diefe Linie mit der Figur Seice AB madht = o,
und die aufferen Winkel, o, B, 9, J.....v,
gie Dagu gehdvigen Seiten aber, a, b, e,

e s N

So




32 Die Berechnung
So hat man

1; afin @+ bfin (@+BY+ cfin (@+=
B+ v)+dfin(@+B+ y+4)...
........ +nfin (Q+LB+y.... +=

N

II; a Cofin ® + b Cofin (@ + 3) + ¢ Cof-
(@+ B +v) +dCofin (Z + 2 + -

B 5 st s + n Cofin (@+ B+ v+
....+v):‘.:0.
Beweis,

Man fantt diefe Sabe auf die ndmliche Ave,
ie Die im 1§ beweifen,  ndeffen [age fich die
GSache aus dent fthon im 19, bewiefenent Saken
Burslich folgendermafen darthun,

Die nach) Gefallen gegogene dinie OAP fannt
entroebet auf bdie Figur geben, ober nicht, wie
O'AP

Snt evftern Falle bat mart,  wenn Al rad)
N verlangert witd, den Winkel,

BAN = BAO — NAOj;

it groeiteri,
BAN == BAQ' 4 NAO'.

$Heife

bis




Ave,
) die
a6ent

Fani
foie

ftach

Dev ebenen gradlinidhten Figuven, 33
SHeifit nun in beiden Jallen NAO, NAO),

=y: o if 4
o = QD—}_:'JJ:
folglich
¢ = a+Y;

Und da auf die WVer{chiedenbeit der Jeichen
biet niches anfomme:  fo ift es erlaubs

@ e = a + Y
— BAN < BAO

au feBen: Dennt da man die OAP nad) Gefallen
sieben fann, fo fann man fie allemal {o legen, daf
felbige durdy, die Figur freicht.

Sept man nue in die Gleichungen 1; II;
allevvegen oo +  fur @, und evinnert fich der
Ausdrice des Sinus und Cofinus der Summe
joeener IWinfel: o bat man fur I;

|

" afin @ = a fin & Cofin ¥ + a Cofin w=
fin
+ b fin (@+B) =++bfia (x+43)Cofin 42
b Cofin (x4[3) fin
£ fin (DBt ) = + ¢ fin (wt Bt y)s
Cofin \/ + ¢ Cofin (& + 3 + ) fin P

- -
* -
-

T fin(@+R+ .« )=+ fin(ew4Lty... +9)s
¢ = Cofin




Die Berecdhtung

e | < Cofin "V + n Cofin (-3 +7y...8
¥ + v) fin:
AUljo

afin @ + bfin (@+PB) Fcfin(p+B+
+Ify)....+nﬁn(¢+ﬁ+"/-...+v)

Cofin ¥ (afin s+ [3) fin (4 3)+ c fin (42
B+9)eo. + nfinCoe+ B+ v...2
o+ )+ fin ¥ (a Cofin o + [3) Cofin (e 1
+ B)+ ¢'Cofin (oot B4 ) ...z b
Hnfin(e+B+y...+ ‘f:
T o : br
\ Auf gleiche Ave erhellet, daf
' ¥
| a Cofin @ + b Cofin (@+B) + c Cofins ¢
(@+B + ) ... +nCofin (@ + 83
Yot Y)
' Cofin ¥ (a Cofin @ + b Cofin (= +2):
dcCofin(adP+9) .. +-n Cofz
(@ 4+LB+v....+Y) be
w= fin Y (afin &+ b fin (a4 B) + cfin (a2 m
B A9 ...+ nfin (a4 +s u
Y iese V) B
o= & 0

27
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n Cofz

I T e

Der ebenen gmblinid)ten Sigueen, 3¢
§. 27
Wenn ¢ = o: So befomme man

blinf4chin(B+y)+dfin(B+y+8)......
+nfin(B4y+d....4+v) =o;
b Cofin 3+ cCofin (34 )4 d Cofin (B4 ¢
+d)....... + n Cofin (B4y+44...2
+v) = o;
weldhe Gleichungen, aus den in 18 unmittelbar
Bergeleitet werden fonnen, wenn man nur ftaee
der Budhftabena, b, ¢, d, 1. die b, ¢, d, e, 1,
und ftate dee e, 3, v, 4, 0ie 3, ¢, 4, & 10
braucht,

Ginige Veifpiele der beiden Sape im 18,
§, Davaus Gleichungen jur Beredhs
nung der Figuven hevuleiten,

§. 28.

Oben (3) ift ermoahne wordenr, daff aus dew
beiben Sasen (18), leidht alle, jur Berechs
nung feder gradlinidyten Tigur dienenden Gleich:
ungen gefunden werden fonnen, Damit nur bas
LBerfahren defto deutlicher in die Augen falle, fo
voollen wir ¢8 auf einige Beyfpicle erldutern,

LR A)




Die Bevechnung
A) G bad Dreneck,

§. 29.

Sm Dreyedfe ABC, (Fig. 3)¢ fenen die auf:
fere SWinfel

aAB = w,
bBC =13,
OB =

und die baju gebdrigen Seiten
AB
BC
CA

]

a
b
c

(RIS

*r o

©o hat man

afine+b fin (@4-) = o,
aCof &+bCof(a+P)+c =o, }:(IS)

unb aus diefer leftern Sleichung findet fich
¢ = — a Cofin & — b Cofin (-+[3).

_ Miadye man mn von diefer und der erfern
Sleichung das Quabdrat: fo erhalt man

a® Cofin e” + b® Cofin (x+[3)*
*+ 2 ab Cofin & Cofin (w+[3)=cc;

und

un



1und

az ﬁ!l N2+bz ﬁﬂ (“-+—.B)’2
+2abfin(e+£) =oa:

Qaﬁer

€CC —

¢ aufz

Der ebenen gradlinicdhten Figuven. g4

a” Cofine® 4 2ab Cofin e Cofin (ot 3)s

-+ b® Cofin (oc+B)2

+a’finee” 4 2ab fin « fin (e
CECHS

2)~ b? fins

a® (Cofin &” + fin &®) 4 b? (Cofin [xe
+ BT+ fin [+ B]*) 4-2ab(Cofin
o Cofin (e [3) + fin & fin (e 3)%)

e

n z :
b ;
s a’ 4+ b® 4 2ab Cofin B¢

foeil die Summe de8 Sinug und Cofinus Ouas
brats = 1, und Cofin & Cofin (e + [3) + fines
fin (e 4 3) = Cofin 3; woeldhes lehtere man
) ] fidhy leidht aus dem Ausdeude filr den Sivus und
Cofinug der Summe sweener ABinkel darthun

eftern Fann,

Die erfte jur Berehnung des gradlinidhten
Drenectes dienende Gleidyung ift, alfo:

I; cc = aa + bb 4~ 2ab Cofin/3

¢C3




38 Die Bevedynung
Die anderen bepden aber find:
I; afine +bfin(e+ f)=o,

III; afine—Dbfiny =o.

Die gtwote wird durd den febrfa (15) felbft aus-
gevrucfe, die britte bingegen daraus hergeleitet,
indem man fiie fin (e + 3) fest — fin 5, el
o = 4R — (& + ). '

1. 30.

@8 erbellet inbeffen leicht, Daff Diefe brey
Gileichungen bhinlanglich find, alle bey Verech:
nung gradlinichter Deeyecfe vorfommende Fragen
ju beantroorten.

MWenn nemlich aus den gegebenen Drepecss
feiten a, b, c, gefucht werden foll, einer der
SWBinfel; ober aus jwo gegebenen Seitena, b,
mit dem eingefchloffenen Winfel, die dritte Seite;

pder aus jroo Seiten roovon die einedem gegebenen:

Minfel gegentiberfieht unb die andere an ihm anz
liegt, bie dritte, ebenfalls an bem gegebenen Mintel,
anliegende Seite: So fann dies mit Hillfe der
erftern Gleidyung (29) gefdheben.  Soll hinge:
gen aus swoen Seiten und dem eingefchlofinen
SWBinfel, einer der beiden Wbrigen Winkel gefun=
ben roerden; oder aus jwoen Seiten Und dem der
einen entgegenfiehenden MBinkel, Der eingefchlof:
fene:

Di



ause
citet,
toell

brey
erech:

ragen

pecfss
't Det
B 78
Seites
benen
m ans
Sinfel,
fe Det
hinge:
fienen
jefun=
m det
fchlof:
fenes

T

der ebeners gradlinichten Figuven. 3¢

Jene: So [afit fich bis miteelft der jveiten Gleiche
ung bewerfftelligen. AWill man endlid) aus jwoen
Geiten und dem det einen derfelben gegermiberlies
genden WBinfel, ben andern der anvern Seite
entgegenfiehenden Winfel finden: fo bient foazu
bie Dritte Gleichung, miceelft welder man die
Krage aud beantworten fann: Aus grocen ALins
feln und ciner Seite, eine der Ubrigen Seiten ju
finden.

-

B) Fiir dad DVievech.

§. 31
Die auffern WWinkel fepen o, B, v, 2, und
bie bajugebdrigen Seiten a, b, ¢, d:
&b hat man (177)

(P; afinew + bfin oo 3) + cfin (o3
+v) = o,

(Q; a Cof ¢+ b Cofin (e 4 [3) 4 ¢ Cofins
(e +B+y)+d=o.

Aus diefer letern Gleidjung ergieht fidy

d = — aCofin @ — b Cofin (& + )=
¢ Cofin (a5 4+ )

€4 folge




40 Die  Berechnung
folglich

(M; d® = 22 Cofin «® + b*Cofin (e +3)%
+ ¢ Cofin ‘e 43 +v)° + d°Cofin (as
B4y +3) + 2abCofiner Cofin{ee+ 3 )s
4~ 2ac Cofin a Cofin (& + P + )z
+ 2be Cofin (e + ) Cofin (e + 5 4 ).

MNun quadrire man die erfte Eleichung (P, und
abdire, toas Herausfommt, ju dem Duadrate
ben (M : fo voird man erhalten

dd = 2> 4 b*>
+ 2ab ( Cofin & Co (a+[3)+ fin  fins
(e + %))
+ 2ac (Cofin & Cofin (¢ -+ 3+ )
: +fine fin (e B+v))
+ 2bc (Cofin (¢ + ) Cofin (e +f3+
+ ) + fin (e +B) fin (e +-4))
= a®+4b%+c® 4 2ab Cofin 3 4~ 2ac Cofs
(3 ++ )+ 2be Cofin «;

Dafi alfo die erfie ju fuchendbe Gleichung feyn
ird

1; dd=a® 4+ b*® 4 ¢* + 2ab Cofin 8 + 2ac:
Cofin (B++) + 2bc Cofin .

Ber

-



f3)%
1 (oes
B
)z
- 9.

und
drate

e {ins
By i
483

+9))
Cof:

| fegn

-2ac:

Bet

der ebenen gradlinichten Tiguven. 4r

Gerner: Die Gleichung (Q, giebt .

d+4 ¢ Cofin (4B +v) = — a Cofinet’
= bCoﬁn(w+B)';

ober teqen LI,

d + ¢ Cofin § = — a Cofin & — b Cofins
(e + B);

Das Ouabdrat bavon ift
(R; & <4 2dc Cofin 3 4+ ¢® Cofin 4% =:
a® Cof o + b Cof (e¢+ 3 )+ 2ab Cof-
@ Cofin (& + [3).
Die Sleichung (P, {chaft
afine + bfin (e+3) = —'cfin (e
4+ B +) = cfind, (11,13),
und bag Ouadrat davon

(S; ¢ fin 8° = a’fino® + b7 fin (& +- 3y
+ 2ab finefin (e+[3).

Adiet man (R und (S: fo ethalt man

II; dd + 2dc Cofin 3 -+ cc = aa - 2ahs
Cofin 3 4 bb,

als die wote. it Bevechinng des Winkels dies

. nende Gleichung.

€s Die




42 Die. Bevedynung

Die oritee ift bie ben (P, felbft:
alfo

II; a fin ¢ 4 b fin (& + B) + ¢ fins
(¢4 B + 9) =o,

toraus mar, endlich wegen 11 und 13 die viere
erhalt, alfo

IV; (afinee b fin(e + 3)—c find =o

§ 32.

. Die Art, wie mittelft diefer 4 Gleichungen
alle ben der VBerechnung des Vierecfes vorfoms=
menbden Sragen, beantworfet werden {miffen,
roeitlauftiger ju zeigen, Pann jest noch niche ge-
ftheben, weil nod) nicht gemwiefen worden ift,
wie viel foldhe aufjuldfende Jragen; und welde,
vorfommen; von diefen wird weiter unfen, und
von jenen i aten Theile diefes Werls gehanbelt.

C) Fir dad Fuinfeck,
§. 33
Da bat man

(P); afin e+ bfin(e+B) +cfin (w4 +)-
+ dfin (4B +y+4d) = o,

a Cofin &+ b Cofin (e¢-{3) 4 cCofin (& + s

+v)+d Cofin(@+B+y+d) +e=o.

Aus




der ebenen gradlinichten Figuven. 43
Ans Teterer Gleidhung: ergiche fich

fins (Q)3 — e = aCofin & + b Cofin (et + )=
+ ¢ Cofin (@ + 5 + ) + dCofin (=
+ B +v+d)

ober , vermoge 11 und 13,

-5 ()3 —-—e-——dCoﬁns:aCéﬁn e+ b Cofin=
(u+B_)+cCoﬁi1(ac+B+y);

ierfe

aus (P) aber, mittelft xr und 13, Die Gleid)- ‘ g

gen ung e
oms= (T); dfine — afin e + bfin (e + ()= I
fer, + cfin Ca+B+v). ‘
ge Ik
ift, Ouabrivt man nun die Gleichungen, (Q), (S), it e -
e, fie auch die (P), (T), und addirt die Quabdrate
md aus (Q), (P), wnbd die aus (), (T): |
ol So erhalt man '
1; ee = a” + b? 4 ¢ + d* + 2ab Cofin[3s ‘
+ 2ac Cofin (3 + v ) + 2ad Cofin ([3+ it &
+ ¢+ 2bc Cof ¢+ 2bd Cof (y+0)- it § °
+ 2¢d Cofin J, ' it &
V)
s 1I; & + d* + 2ed Cofin e = a* + b*+c”s
= + 2ab Cofin 3 + 2ac Cofin (B + )+
et 4 2be Cofin

bie




44 Di¢e Beredynung

bie erfte und siwente Gleichung flie die Berech-
nung des Funfects,

Die fibrigen find
II; afinee+bfin(ae~+3)+cfin(z+B44):
+ dfin (@+P4+9y+d) =o

IV; afinee+4bfin (ee+f3) +c fin (@ 4B+ )

~— dfine = o,

. 'V; afin @ + bfin (@4 ) — cfin (§ 4¢)s

—dfins = o,

Die dritte Gleichung ift (P) felbft, die vieree
und fiinfte wird davaus vevmistelft 11 und 1 3
Bergeleitet , indem

wtB4-y4 0 enfroeder = 360°—¢,
ober = 2.360%°—q,

oder = 3.360°—¢;

und :
B4y enfroeder =  360° —J—e,

ober 2.360° —d —e,
ober =3.360°—3 —¢:
alfo
fin(edB+y4d) = —'fine,

fin fe’+ B+ ) = — fin)(d +¢).

D);




Der chenen gradlinicheen Figuren. 45
D) Fir bad Sechsdect,

§¢ 34
Sft
®); afinee+blin(e+B)Fcfinfe4B4v):
A dfin(e+B4y+0) + efin (w+2-
oy 4d+e) =o,

(Q)s aCoﬁl;o&-i- b Cofin (et 3) + ¢ Cof=
(+B+v)+dCofin (w4 B+y+9d)-
+leCofin (et PHy+dte) = — ¢

Aus (P) hat ntan

(S)3 aﬁ11oa+bﬁn(oa+(5)-!—cﬁn(oa-]—B—{—ry):
+dfin(e+B+y+d=efind, (11,13),

(T); afinee+bfin (e+3)+cfin (e 3 +)-
=dfin(e4+<)+efind, (a.§)

aus (Q) abet

(W) aCofinewb Cofin (w-f) ¢ Cof (e =
: 4B A 9)+ dCofin (oo +B4-y+d)=
= —eCofin¢—f, (a.§.)

(Y); a Coﬁnw;]—b Cofin (ee+3)-+ ¢ Cofin (e
+ B+ )=—d Cofin(e-+ ¢)—e Cofs
é"“"f: (q' §')'

Adbive




45 Die  Berechnung

Aobirt man nun der Sleichungen (P), (Q),
foroobl af8 det (S), (W), und (T), (Y), Quabdrate,
und mad)t die gehdrigen Reduftionen: So erbalt
man ,

I; ff = aa-+bb~cc+dd+-ce
+ 2ab Cofin 3 + 2ac Cofin (B4-+)s
+ 2ad Cofin (34 +3)+2ac Cof
(B+y+3+e)
+ 2be Cofin ¢ 4+ 2bd Cofin (y4-4)+
+2be Cof (Y4 d4¢) + 2¢d Cof -
+2ce Cof (0'+¢)-+; 2de Cofin s

11; ff-+ee+2ef Cofind = aa-+bb+cc+dd
+2ab Cofin 3 + 2ac Cofin (34 )s
+ 2ad Cofin (B4y+3)
+ 2be Cofin ¢ +2bd Cofin (¢ 4-8)=
~+2cd Cofin ¢

M 24+ d? a*+b’+c*
+ zef Cof ¢ 4-2fd: | __ | 4 2abCof B4 22c+
Cof({+e)+2eds { T} Cof (B4<)+ 2bee
Cofin ¢ Cofin 3 :

Su benen noch folgende drey gehdren:

1V;afin a4 bfin (e 43) 4 cfin (B4 ¢)-
+ d fin (@+B+y+d) + efin (2+/3-
Fy+d+e) =o,

¥;
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der ebenen gradlinidhten Figuren. 47

V; afina-+bfin(z-+B)+ cflin(e+ B+v):
+ dfin (w+B+y+3) —efind =o,

VI; afinee4-b fin (e +3) 4 cfin (o4 3 4 )s
—dfin(e+ ¢)—efind =o;

Aus welchen fechs Cileichungen alle- Aufgaben bdie
ben Berechnung des Sechsects votfommen, aufs
geldft werden Fonnen. :

§e. 35

Diefe Benfpicle seigent beutlich, wie file jede
Sigue die ju ibrer Berechnung dienenden Gleich=
ungen ju finden find;  Und aus dem blofen An:
fhauen ber nur angefibreen Beifpiele fann-man
leicht auf bie diefen Sleichungen filr jebe Figue
sufommende Seftalt, {hliffen.

o laffen fich

Fiir dad Siebenect

teffen Guffere SBinkel , er, B, o, ... 7 und die
sugebbdrigen Seiten a, b, ¢, d... g fenn mogen
feicht aus den vorbergehenden (34 1) folgende
ficben Gleichungen folgern :

Ty oo gt et + £
+ 2ab Cofin B3]+ 2ac Cofin (8 4 )%
+2ad Cof (B+y+0) ... +2af Cof=
Bty)e...+$)

ot
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, 48 Die Beredhhung
-f i -+ 2be Cofiny+2bd Cofin {4+ 8) .. va'erenns :
| DN S 4 2bf Cofin{y+4d...+¢>

+ 2¢d Cofind + 2ce Cof (0 4-2 ) 4 2¢f Cof
(@ & +¢) + ade Cofin e4-2df Cofins
(e4+¢) +2¢fCofin s

Ca®+-b%.... +¢€”

+ 2ab Cofin 3+ 2ac Cof (3
)i <4 2ae Cof:
(B+y+9d+e)

+ 2be Cof ¢ +2bd Cof (=
+-0)+ 2be Cofin (¢ 4 &)
+ 2¢d Cof d+2ce Cof (87

L &)+ 2deCofs;

s ¢°+£+e* § Fa*+Db°+c*+d°

- 2¢f Cofin # +2ab Cof 3+ 2ac2
j,;-f 4+ 2ge Cof(1+¢) Cofl (B ++) + 2ad=

.?, ! +chCof§ = Cof ‘.\5+°/—'r-3)
B - 2beCof o4 2bds
Cofin (¢ + é‘):

J , + 2cdCofind':
TV; afine'+bfin (e £)...... + ffin (2

+ B+ ... +¢) =o;

V3 afine+bfin(e+P).... +efin(e+B...2 -

fin-y.s=-03

VL

V
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VI; afin @+ bfin (e+B3).... + dfin (432
+oy+8)—efin(n+¢)—ffinn=o;

-
w

of =
ins VII; afin e +bln(e+ B)+ clin (a4 9)¢
— dfin (1,4 ¢ +&) — efin (1 + ¢)-
~ ffinn = o.
B Auf dbnliche Are fannt man fle Figuren von
75 nody nichrern Seiten verfabren; und auffer der
oeitlduftiafeit und Mibe der Budhftaben Be:
seichnung bey diefen Gleichungen, bat diefes Bevs
;"E; fabren gang und gav feine SchwierigPeir,
@ Aumetriung
§, 36.
\c 2 Die bisherigen Gleidyungen (31 .44 35
d= lafjen fich in jtvo Klaffen bringen. -
Die eine Kiaffe, machen die Gleichungen aus,
ds int denen alle Seiten der Figur vorfommen, und
g bom 2ten Grade finds inbem fie diefer Seitenn
Ouabdrate entbaltet, 5 B. vorigen §8 I, II, IIL
RBur jiwoten Klafje geboren die Gleidhungen bey

0 | denen eine Seite feblt, und firtd evfter Dimenfion,
3 € a.§ IV, V, VI, VIL: weswegen man dies
fer Aufidfung fur leichter bAlt, als jener in det
erfient Rlaffen; infoferne namfich eine Seite g
finben verlangt wird,

3
w

D




Die Bevechnung

Sft die Angabl n der Seiten grade, =2m:
fo Daben bende Klaffen gleich viel Gleichungen,
namlich jede == m; ift aber der Seiten Anzahl
nungrabe = 2m +f= 1, {o Dat die nmotef\[ara
eine Gleichung mehr als die etﬂe, namlich jene
m -} 1, Gleichungen, diefe m. So bat fir
Des Siebenect , bie erfte Klaffe 3 die swote vier
Gleichungen; fur das Sechsect aber Haben bende
Klafjen drey Gleichungen,

o 37+

Die- Gleichungen, wie (Q);, (W), (Y),
[§.34], in weldhen Cofin o, Cofin (e ~4=/3)1.
find ur Bevechnung der Figuren niche gefchicte,
ba in ibnen alle Seiten und LWinfel der Figur
porfommen, und deshalbeén, wenn aus diefen
Gleichungen eine Seite, oder ein Winkel gefun=
den werden follte, mebrere @rofen alg nothwen=
big befannt vorausgefest werden murben, telche
alle jur vollfommenen Beftimmung einer Figur
niche exfoderlich find.

Sudent aber gleichgenannte Gleichungen mig
ben, 1o die Sinuffe fid) befinden , 3. € [(P),

), (T), §. 34,1, verbunben werden: {o Fann
man baraus jene Gleichungen des aten Grades
Berleitenn, Ddie alle Seiten der Figur enthalten,
aber nur fo viel Winkel als die Jigur Seiten Hat
peniger jwey; - da hingegen die Gleidhungen Der
Sinuffe allein die Gleichungen der jwoten Klaffe
(36) geben, welchen eine Seite und ein Winkel

mangelt, (31 4++35). :
Fite

i
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Gindung der bey Lerechnung der Figuren
vorfommenden Falle.

§. 28
Aus der efementar Geometrie ift befannt, daf
eine Figur vollfommen beftimme ift, wenn alle
ibre Haupteheile weniger drey, befannt find,

§. 39.

Daber mifen bey einer Figur von n Seiten,

on — 3 Haupteheile gegeben feyn, (1, 4).
§. 4o0.

Dodh ift bievon, mwie man leicht fieht, bder
Fall ausgenommen, wo alle dufjere Winfel der
Gigur gegeben find, da allemabl einer aus den
1ibrigen beftimme wetbden farm (11 ).

§o 41,

Wenn alfo alle quffere Winfel befannt find,
und nur n — 3 Seiten: fo ift dadurch die Figur
nodl niche vollEormmen beftimme, fondern man muf
bau nod) eine von den ubrigen dren Seiten Has
ben, bagfolglich in jebem Falle, wenigfiens n—z
Seiten befannt fepn muffen, (11, 39),

§ 42

Soll nur ein Boinkel, oder eine Seite gefudht
erdens o muf folches mit Hilfe ver Gleichung
gefdyeben, in Der an — 2 Haupteheile vorfom=
men, entroeder alle Seiten der Figur, ober wes
nigftens n — 1 Seiten, (37, 1, 4).

D2 Denn




$2 Die  Bevechnung

Denn wdavent auch alle Winfel befaunt: fo
mufi doch bie Gleichung n— 1 Seite enthalten,
eben, weil n— 2 Seiten gegeben feyn mirffen
(41); und Diefe vt der Aufldfungen nad) den
ous allen SBinfeln und n— 2 Seiten eine gefucht
witd, ift von Den ibrigen wobl gu unterfdeiden,

v 43

Da in jeder gur Aufldfung einer Figur dienen-
den Gleichung, entroeder alle Seiten vorfommen,
oder afle weniger eine (36): fo bat man oo Klaf
fen der Auflofungen. '

Die erfte enthile die Fragen, welche aufguloe
fent eine Gleichung dient, in der fidy alle n Sei-
tenn Der Jigur und n — 2 Aoinfel Definden,
(37, 42)
~ Su bder jwoten Klaffe geboren die Auflofun-
gen, fir weldye man eine Gileichung baben muf,
in ber eine Seite und ¢in Winfel mangelt, oder
in welcher n — 1 Seiten und eben fo viel Wintel
vorfommens; mwoferne namlich dbie Frage von der
Beftimmung eines Linkels ift, (37, 42)

Bu diefen beiden Klaffen fann noch bie dritte
gethan werden, wo man eine Seite gu fudyen ver-
langt , weldhes mit Hitlfe einer eben foldhen
Gleichung als die jwote Klaffe der Auflofungen
erfobert, beroerfitelliget wird; und es ift offenbar,
daf biegu alle Winfel der Figur befannt feyn
muffen, wiewodl nur n— 1 Winfel gegeben fenn

Due=
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diicfers, weil man den gten, tie befannt, leidyt
finben fans dies ift auch die Urfadje, weswegen
man diefe Klaffe der Auflofungen von den vorigen
beyden billig ju unter{dyeiden bat.

§ 44.

T) Die u einer jeden Klaffe gehorende Fras
gen laffen fic) wieber in verfthiedene Ordnungen
eintheilen, infoferne man auf die fage der fehlen
ben Haupteheile unter fi), fiehe.

1) So erbélt man fie die evfte Klaffe, (43),
bie cine Ordnung, mwenn die gwey in der Gleichs
nng ausgefehloffenen Winkel fih am nddhften lies
gen; bie anbere Orbnung aber, wenn gwifthen
den fehlenben LWinfeln, ciner oder jroeen, ober
drey . der ubrigen fidh befinden. Diefe Eintheis
Tung daf fitr eine Figur von n entweder = 2m =1

ober == 2m Seiten nid)t weiter geben, als bis

awifchen den ausgelafjenen Winfeln, m — x der
1brigen Winfel oder m Seiten liegen: weil man
fonft sroeen SBinfel al8 feblend in Betradhtung
30ge, pwifchen weldhen eine foldye Unzabl der
ubrigen Winkelrn, oder Seiten, liegt, als ju ei=
ner fchon da gewefenen Ordnung erforderlich ift.
3. &, fir bas Siebenect (9 Fig.) tonnen G und
F; A, Gund E, und G und D al8 feblend an=
genommen werden, aber nicht G und C; weif
fid) gwoifchen diefen jrween TWinfeln A, B, bdren
Seiten GA, AB, BC befinden und {o viel {chor
vorher gwifdyen G und D lagen,

D 3 a1




54 Die Berechnung

1) s gehoren alfo fiie diefe Kiaffe m fechs
Ordnungen.

1I1) Fur die ywote Klaffe, gefdhiebt der
Aufldfungen Cintheilung in Ordnungen , wenn
man auf die feblende Seife und den ausgelafjenen
ABintel Rucfiche nimme: daber befomme man die
verfchiedenen Ordnungen, nachdem der feblende
Winfel entroeder an der ausgefchloffenen Seite
anliegt, ober fich gwifchen genanntem EBintel und
erwabnter Seite, eine, oder jwo, obder drey .

ber fibrigen Seiten befinden,  Von den drefer’

Eintheilung jubommenden Grdanzen gilt die Re-
gel: SBenn Die Amyabt der Figur Seiten ungrade,
= 2m = t, fo wird die lefite Ordnung die, wo
jwifchent dem feblenden Winfel und Der wegge:
laffenen Seite, m Seiten, oder fo viel TWinkel
liegent, ~ yft aber die Anzabl der Figur Seiten
grade, = 2m: fo liegen in der leBten Ordnung
soifdien der audgefchloffenen Seite und dem feb:
fenden YBinfel m — 1 Seiten, ober Linfel,
Die Urfache ift vdllig der vorigen (11) dbnlid).
V) Diefer Klaffe fommen folglih m - 1
Oronungen ju, mwenn die Jabl ver Seiten 2m ¢
-+ 1, aber m Ordnungen, wenn fie 2m,
VI) Die Eintbeilung in Ordnungen der drit-
ten Klafle (43), bat feine Schoierigheic: denn
fir fie fann man alle Winfel alg befannt an-
feen, Dbaber bat man ben Auflofung der Fra:
gen nue auf die fage gu feben, die die ju fudjende
Seite gegen die feblende bat.
VI
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der ebenen gradlinidyten Figuren, ss

s ~ VII) Diefe Claffe bat dahet.m Ordnungen,
toie Die erffe.

ber ¢ ]

ent Answendung des bisherigen (38....44)
ner auf befondere Falle.

Die

nde SRR . L
eife : : .

und - Beil alle die Aufidfung des8 Drenects bettef
)26, fenbe Fragen {dhon gnug beFannt find; fo ift der
efer Anfang mte dem BirecFe ju maden.
NRe=
ane, § 46

100 R diefes gehdren gur erften Klaffe alle Fra:
3g9¢= gen, bie mittelft der Gleichungen in weldyer alle
:}fe[ ©reiten a, b, c, d, und yroeen Minfel vorfom:
igen men, beantwortet werden fonnen.  Diefe Klaffe
ung falt in groo Ordnungens in der erften liegen bdie
febs « stoeen fehlenden YBinfel einanber am nachften, in
1Fel et jtwenten aber einanbder gegentiber.
)- Sue etften Ordnung, 1o die LWinfel o und
2% J feblen, werden folgende Aufgaben gerechnet.
me 1; Aus den gegebenen Seitena, b, c, d,
‘ und dem FBinkel, B, su finden den ;
it 11; Ausden Seiten a, b, c und den Bine
enn feln 3, v, Die Seite d, weldhe jwifchen den
an: feblenven FBinkeln liegt ju berechnen ;
¥ras 01; Aus den Seiten a, c, d, und den
nde SWBinkeln B, v die Seite b, ju fuden, die fich

Iv.

9

swifchen Den gegebenen gBinEeln befindet
4
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Die Beredhnung

IV; 2luga, b, d, und 3, v, ju finden c,
toelche an emem der aegeberen FRnfel und 3,
v, anlieat.  Hreber gebdre audy augb, ¢, d,
su berechnen a, die an cinem ver fehlenden Bin+
fel liegt.

Diefe 4 Uufgaben Edrmen mictelft der Sleich:
ung Iin 31 aufgeldRr werden

Bur jwoten Ordnung, o die MWinfel «
und i ausgejchlofien find, laffen fich folgenve jwo
Aufgaben bringen:

V, 2us den gegebenen Seiten a, b, ¢, d,
und dem ABinkel 3, Den 4, ju findens oder 3
fwenn & gegeben wdre; 7

VI; Ausa, b, c, und 3, ¢, died ju be=
technen.

Betfver Aufgaben Aufidjungen giebe die Sleichs
ung II in 31,

86

§. 47

Die Fragen der jwoten Klaffe (43) Fann
man ebenfallg in jrwo Ordnuigen bringen: in der
einen lieqt die feblende Seite und der ausgeidhlofs
fene Winfel an einander, in der andern aber jris
{hen benden, eine Seite.

Bur erften Ordnung, twenn die feblende
6’;:& d und dec Winfel d ift, gehdren dren Aufs
gaoen ;



IRy ¥ et~ T T

ber chenen grablinicdhten Figuven. g7

Vil VIII; IX; fus Den gegebenen Seie
tena, b, c, und sween dev Ainfel «, B, 7,
foitd Der Oritte YRBinfel, entrweder ¢, oder 3,
ober o, gefudyt.

Die Aufidfunagen fir diefe Aufgaben, werden
aus 111 in g1 bergeleitet,

Rur stwoten Ordnung, in fo ferne d die
feblende Seite und <y der feblende Winkel, find
folgende Aufgaben zu rechnen :

X: XI; XII; Nan verlangt aus den Sei-

teri a, b, ¢, und jween von den’ Winkeln «, 3,
J, entfoeder d oder 3 ober o

Die Aufidfungen dafiie, ergeben fid) aus deg
©leichung 1V in 31,

§. 48

Anfer diefen Aufgaben Fommen nod) o jue
dritten Klaffe:

X115 2Aus allen Finkeln e, B3, v, 3, und
stoeen an eine ev liegenden Seitena, b, Ddie
Seite ¢ 3u fuchens

XIV; Man fodect die Seite b, indems alle

Winfel und o einander gegentiberftehende

Seiten a, c, befannt find.

Die Auflofungen bieven gicht I ynd IV
in 31,

Ds Sinf>




Die Beredhnung

Gunfed

§ 49.

BHiet gebdren fiie die erfte Elaffe die Aufga-
ben, 1o jween Minfel nicht in Betrachtung
fommen: daber entfiehen jwo Ordnungen , nady: -
pem entoeder die feblenden MWinkel an einer und
derfelben Seite liegen, oder gwifchen bepden fich
gwo Seiten befinden.

Sue ¢rfien Ordnung fommen folgende Auf:
gaben:

IRenn von des Fiinfecks alien Seiten und
prepen ABinkeln 3, o, J, fieben Stitcke bekannt
find, 3u finden:

I; Die Seite e,

s a,
1T, b,
1V; DenSBinkel +,
V; B.

Diefer Anfgaben Auflofungen laffen fid) aus
ber’ Gleichung I in 32 Derleiten,

Riie die jwote Ordnung bat man folgende
Aufgaben :

CBon
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Ron allen Seiten und drenen Ainkeln 3,
vy, & find ficben Stiicke gegeben: Man vers
langt
VI; bie Seite b,
s VII; a,
i VIII; e,
b - IX 5 Den Winfel A,
g X3 g,
Die Aufldjungen Hat mani ous der Gleichs
ung I in 32 )
lf‘ §. 50. | !' b %
Die Aufgaben der ywoten Klaffe, fallen -
D in drey Ordnungen: [ir die erfte liegt bdie feb-
it fenbe Seite an dem feblenden MWinkel; filr die
gwote , sroifden benden eine Seite, und filr die
britte Ordnung find sroifhen dem ausgefchloffencn
Sinfel und der weggelaffenen Seite, 3wo it
@citen. i
Que erften Ordnung find folgende Aufgaben
3u jablen:
SRenn vier Seiten a, b, ¢, d, und von den
Rinkeln «, 2, v, J, Oren befannt find, ju
s finden ;
4 XT; den QWinkel «,
XI1 5 B,
e X111 7
XIV; d. |
n HBelches alles nadh III in 31 aufgeloft witd. 'i I
Sy :
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Rue jtwoten Ordnung cedinen fich nady
ftehende Aufgaben:

Rier Seitent a, b, ¢, d, find beEannt und
drep pon den FWinkeln o, B, v, e: Man fucht

XV ben Winfel o,

XVI: 2,
XVIE; %,
XVII; e

Die Anfidfungen Hies folgen aus vber Gleichs
g IV in 31.

Bue dritten Ordnung geboren nur folgende
3o Aufgaben:

XIX. us allen Seiten, Ddie e ausdgenoms
men, und den DWinkeln «, B, 4, den Winkel
2 3u finden,

XX; ug ¢ben den Seiten, und den Wins
Eeln e, 3, ¢, Den d ju finden.

Bende Aufgaben werden nad) der Sleichung
V in 32 aufgeloft.

§. 51,

Die dritte Kiaffe bat 3o Aufgaben :

XXT3; us allen YRinfelnn, und den Seiten
a, b, ¢, die Seite'd ju fudhens

XXIT; Ehenfalls aus allen inkeln, aber
aus den Seiten a, b, d, Die ¢ jut finden;

Weldpe durd, eine der drey lesten Gleichuns
gen in 31 geldft werben fonnen.

§ 52
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§ 52

Die Aufgaben dee drittert Klaffe nicht in Res
trachtung gejogen, Fdnnte man leicht denfen, daff
Die der beiden erfien Klaffen bis ju 40 anmwidy
fen, unbd tweil beiden finf Ordnungen jufamen,
eine jeve Aufldfung acht Haupttheile des Fiinfectes
entbielte; man toiirde fich aber febr frren: denn
unter diefen Hauptthetlen giebt e viele , benen
eine und diefelbe Aufdiung Gniige thut: fo wird
fiir Der erften Klaffe erfte Orbnung aus ven Sei:
ten a, b, ¢, d, e, und den Winfeln«y, &, ber 3
auf eben die Art beftithmt, alg wie der & aus cben
biefen Seiten und ven MWinfeln 3, v;  welches
foroobl aus der MNatur der Sache'felbft, afs auch
aug der Gleichung 1 in 32 einleudhtend ift, indem
fir lestere die Urfachen, mwarum in ibe die Win-
Fel 3 forooD! af8 & fich findet, eben diefelben find.
Go berhalt fid) 8 aud) mit den Seicen a, d,
ober b, c.

Sedsed
§ 53

Hier gerfallen die Aufgaben der evften Rlaffe
in drep Ordnungen, nadhvem zwifchen den seen
feblenden SM3infeln entweder eine, odey 3o,
oder drey Seiten, (iegen,

Sur evfien Ordnung laffen fich folgende Auf:
gaben bringen: :

At




Die  Berechnung

Aus der Gleichung in der alle Seiten und
vie ARinfel B, v, &, ¢ vorfommen, foll- be: O}

frimmt wevden.

I; Ddie Seite f,

11, a,
I b,
1V a3
v; der AWinkel e,
Vi; 03
Diefes alles gefdyieht nach Iin 33. of
]
Que jwoten Ordnung gebdren die  Auf? D
gaben: fi
Aus et Gleichung die neben den Winkeln
B, v, 8, ¢ alle Seiten enthdlt, u finden: 2A
VIill; b. fi
XS e
X; den DBinkel ¢,
XT3 J,
XI5 %

Wosu die Sleichung 11 in 33 dient.

Der Vricten Ordnung Aufgaben find:

Aus
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y us der Sleichung in der alle Seiten, und
Die Ainkel B, «, &, &, 3u finden:

XI5 - ie, Seite b,
XIV; a,
XV5 Den Winkel 3,

Su toelcher Abfiche die Gleichung 1T in 33,

N

§- s54.

Der jwoten Klaffe Aufgaben zertheilen fich
e¢benfalls in brey Ordnungen; denn entweder fiegt
ber fehlende infel an der ausgelaffencn Seite,
oder jmifden benden gleichgenannten Grdfen be
findet fich eine, oder jroo Seiten.

9 Stie die erfte Ordhung entftehen folgende
Aufgaben:

Mittelt der Gleichung, mwo alle Seiten,
aufier £, und alle FWintel, ausgenommen ¢
find, su fudhen:

XVI; den QBinkel «,

XVII; B,
XVIII; %
XX J,
XX £,

Die Auflofung bievor, Hingt von der Gleich.
ung IV in 33 ab.

Die
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Die ywote Ordnung, bat nadyftehende
Aufdgaben:

Aus der Gleichung in der alle Seiten pors
banben, auffer £, und alle QBinkel, aufjer e
su finden:

XXT; Den WBinkel o,

XX 2,
XXIII 3 o
XXIV3 Oy

XXV3 c.

Oie Aufibfungen Hiegu giebt die ste Sleicy
ung in 33.

Der Dritten Ordnting Aufgaben find:

~ Man foll aus der Gleicdhung in elcher die
Seiten a, b, ¢, d, e, und die Ainkel «, 5, e

- ¢, vorfominen, finden:

XXVI; den Winkel o,

XX VI3 B,
XXVill g &,
XXIX 3 £,
XXX 4

Felihes nach der Gten Sleichung in 33 bes
terfftelliget werden fan,

§55

ga

be

fir
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§. 55

Die dritte Klaffe begreift nachftehende Auf:-
gaben : AR

Auffer allen FBinfeln find gegeben :

XXX1; Die Seiten a, b, ¢, d, und man
fucht die e;

XXX ; Die Seiten a, b, c, e, und man
verlangt Die d; :

XXXUI; DieSeiten a, b, d, e und ¢g ift ju
finden Die c;

MWeldhe nach det 4ter, ober sten, und Gren
Gleidyung in 33 aufgeldfic werden fonnen,

§. s6.

Wenn die Probleme der dritten Kaffe (55)
auggenommen roerden s fo. gehdren ju den beyden
erften (53, 54), drevfig = 6. § = 6.(6—1)
Uufgaben.

Qe das Jtnfec aber DHatte man beren
20=35.4=5(s—1), [49,50,51];

Gie das Bieved, 12 = 4. 3 = 4(¢4—1),
[ 46, 47, 4813 ;

Und fir bas Dreped giebt s deren 6 = 3.
2 =3(3— 1) [eb. Trig]: ,

St folglich der Kigur Seiten Sabl = n, fo
pat man durch die Fnduftion, die Anzabl aller
su den beyden erften Klaffen gebdrenden Aufgas
ben, =n(n—1),

¢




Die  Berechnung

D0 diefes aligemein wabe fey,
wird geseiat.
§. §7: i
Die gleidynamigen Haupttheile einer Sigue,
wwelche gegen die fehlenben (37, 43, 44 ), einers

fey fage Daben, gebdren ju- einer und derfelben
Aufidfung :

Denn ibnen Fomme einerleny Bedingung der

Aufgabe zu,

Ein Benfpiel ftebt in §2.

Und aus Betradytung der Gleichungen in
3I.... 35 erbellet die GSache aud) {ebr veutlich.

§ 58

&s fez)en ciner Tigur von ungraben Seiten=
3abl, 3. €. vegiEilfects ( Fig. 10.) auffere ABinfef
A, B;C, D, E.F,.G H I KL

und bte jugebdrende Seiten
a; by o 4, e, g hRisks |

Nun gehdren sur erfien Klafje alle Anfidfun-
gen in deren Gleichungen sroeen Winkel feplen
(43)4 und einer von den auffern Winfeln der
Sigue fann offenbar alg beftandig feblend ange:
nommen oerdens diefer mag L fepn: fobat man
folgende finf Ordnungen:

!

I;

PP ey, e,
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der ebenen gradlinidhten Figuren. 67
LKL
1 o B2 il
I H,L; 1
IV; G, L;
Vi F, L3
el Mehrere finven fiir diefe Klaffen nicht fart,
i, mie aus 44 begreiflich: denn E hat gegen L eben
ben bie fage als 3 und D gegen L ebenfals wie G;
u. §. to. G '
bee Weldhe LWinfel und Seiten nun einerlen Sage
gegen die feblenden Minfel file jede Ordnung
g haben, ift aus nacftebender Darftellung gu er-
el feben, too ju mehrever Deutlichbeir diefe Sigue
. bient.
Ord: | Feblende | Welche IWinkel und Seiten. | Ben el
nung | i nE el einerlen Lage gegen die fehlens| chen Wink.
den haben Diefes niche
({15 ift.
o L o Kl A BB, H 50 Cr G5 -DeFe. Ej
Li; a,h; b,g; of; dye k.
1I. L Lo A, Hy B, G5 C B DL B oK
kijsLhsag; bf; ¢ el d,
- 1L | H, L. A, G; B,F; GE; KL D3
fent khsLgsafibe;cdl i
bet IV. | G, L. |A,F; B,E; C,D; H,K.|. I;
gez ko ihs Ly sfeibidl -~ c
an — 3
V.| F, L. |AC; B,D;K,G; LH| C;
kf;i,g5 Lesad;bel b
I €2 Hier-
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68 Die Berecdhnung

Hievaus fieht man, daf in jeder Orbnung vier
Paar Winfel, fiunf Paar Seiten und ein Win-
fel und eine Seite vorfommen, wo nady jedem
gefragt werden famn, (57):

Alfo bat jede Ordnung 11 Aufgaben.

§. s59.

S det stvoten Klaffe feblt eine Seite und
ein SWBinfel (43).

€s fen baber 1 die beftdandig feblende Seite:
fo bat man 6 Ordbnungen, nachdem auffer 1, ei
ner von folgenden 6 LWinfeln feble:

1513 IV; H;
ILs K3 5 ViaGs
PR VI; F.

WWeiter Pann man twegen 44 nicht geben.
3n biefer Klaffe werden allemal Winkel ges
fucht, Aber in den erften fiinf Ordnungen haben,
(wie aus Betrachtung der Figur deutlich ift) bdie
ubrigen 10 Winfel gegen dem fehlenden und die
ausgelafiene Seite 1 verfchiedene fagen: Daber
bat man fie jede diefer Ordnung 10 Jragen,
3t der fechften Orbrnung, woF bder 1 gegen-
ixbet liegt, Daben gegen Diefe Grofen einerlen
ages
A,L; K, B; CI; D,H; E,G;

alfo finf Paar Winfel: folglich find in diefer
Orbdrung auch fo viele Aufgaben, (57).

§. 60.

le

al



Der ebenen gradliniditen Figuren. 69
inz §o 60

em &ur eine Figur deven Seiten Jahl unvolls
fommen grade (impariter par *) 3. €, bag Sehn-
e, (Fig. 11), feyn die duffern Linfeln
A B GCDEF G HILK; und
ag-byicyad, e fz g, 0,71,k
Frd bie sugehdrenden Seiten ; K aber der immer feh-
fende Winfel, fo bat man fir die erfie Kinffe
tos folgenbe 5 Ordnungen, (44):
i I gk
i oK Flis
s oK G
B T4 | 0 D |
Vi R - R i
Nun Haben gegen die feblenden Winfel einer: 1§
len fage in der i

g;’ 1. Ordnung:
bi A,H; B,G; C,F; D,E;
bie k: h; a4 85 bb f; C, e
ber abet nidh)t d, und,i;
en= 1L Ordnung :
Ten A, G; B,F: C E;
A thi kesa £ bescd;

und D, I, nichts
: ¢ 3 11T,

*) Defanntlich ift einer foldhen Sahl ihe aﬂgemeimﬁ
Ausdent: 4m - 2.




Die  BDevehnung

11, Ordnung:
LH: AP BE-C D
i, g ks des bids
und h und ¢ nidyes

IV. Ordnung:

LG AK 5 B.Ds.
hygs i,f3 kye; a,d; bep

aber nicht C, und H,

Kiiv die
V. Ordnung, giebt e8 auffer ein Paar Sei-
ten b, g, awep doppelte Paar LWinfel,

and Maed

Und fo biel Seiten.
{ h, {P Iy e ’]
19
B s 09

bie gegen bie feblenben Winkel K, E, einerley Lage
beobachten.

Pan Lann daber in der funften Orbrung nad)
§ = 12 Dingen, und in jeder der vier erfien
Qronungen, nach) 10 Dingen, fragen :

Bolg-

(¢
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Der ebenen gradlinidhten Figuren. i

Solglich Hat jede diefer [eje genannten Ord=
ningen 10 Aufgaben, und bie funfte, fimfe.

§. 61.

Die ywepte Klaffe bat auch funf Ordnungen
(44), o bie fehlenben Grdfen in dev

bR PR
M-k, 13
18 N0 e =
Weisivks G5
Vi vkis by

find.

Sn allen diefen Drbnungen baben die Hibrigen
9 = 10 — 1 Winkel gegen die fcblcn‘\en Zhei-
fe, verfdiedene tagen: baber Eamm in jedber Ord=
nung nath 9 Dingen gefragt werden,

§. 62.

DBey einer Figur deren Seitensahl vollfom:
men grade (pariter par®) 3. €. bepm Jwolfecte
(ig. 12.) feven die duffern Winkel

AR CDETFGHTILEKLM
und
23 Dy £ ol Whana oot

oie Seiten.
¢ 4 Die

*) Der allgemeine Augdruck einer foldhen Jabl ift Be:
tanntlich 4m.




72 Die Berechnung
Die erfte Klaffebat, wenn M, der beftandig feh-
fende Winkel, folgende 6 Ordnungen (44):
YoM, 91
1I; M, K; u
Iy M 1
t Ivy; M. H;
i V' M, Gj;
VI; M, F.
i Cinerlen fage Haben in bev
h I Ordnung:
{ AK; B1; CGH; D,G; E,F; v
il ks i e hy o g id, P
i aber nicht 1 und e; fe
IL Ordnung: \ 4
1 Al; BH; C,G; D,F; .
‘ LKy - by bega st T o, € ',
1 und nicht L und E; [
i 1L Ordnung: ]t
L,K; A,H; B,G; CF; D,E; | &
l,i; mh; a g; b f; ce; ; : be
und k, d, nides ‘ ot
Iv. Ordnung: o
L:I; A:G; B:F; C:E; a[\
k:l; 1: h; m,gs aaf; b’c; C:d; }Ei

aber nicht K, D;
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Der ebenen gradlinidhten Figuren. 73

V. Ordnung:
KL EHs AP BB CD:
kK,hi L'gy m, t5-a’e; b, d3
und i, c, nidht;

VI Ordnung;
.G K, Hn -
A, E} B, DJ C) I’

fooh k,

b: C} a4, ﬁ m, e}*
wo auffer dem einfachen Paare C, I; doppelte
Paare, L, G; A, E; ., einerlen fage gegen die
feblenben Winbel M, F, Haben,

Man fann alfo in jebe der erften finf Ord-
nungen nacy 12 Dingen, in der lejten hingegen
nach 6 = XZ Dingen fragen, (57).

2
6. 63,

Qur 2ten Klaffe, geboren cbenfalls 6 Ord-
nungen (44), nacydem auffer der Seite m fehle
ber Winfel M, oder L, oder K, oder I, ober H,
oder G.

Jn jeder diefer Ordnungen Haben bie fibrigen
DWintel , gegen die feblenden Theile der Figur
allemal verfchiedene $agen: daber fann man in
jeder Ordnung nad) 11 = 12 — 1 Dingen
fragen,

€s §. 64.




Die Berehnung
§. 64.

Stellt man bey jeder gradlinidhten Figur dhn=
fiche Betrachtungen, wie bisher (58...63) ge=
fcheben, an, fo wird man allemal finden:

Biie eine Jigur von
1) 2m + 1 Geiten, bat die erfte Klafle m.
{2m 4+ 1) Aufgaben 3

Die 2t¢ Klaffe, fur jede der erften m
Ordnungen, 2m Aufgaben, und die lejee
Ordnung m Fragen:' alfo diefe Klaffe 2m?
+ m = m (2m + 1) Aufgaben;

1) 4m + 2 Seiten:  bda geboren der erflen
Klaffe, weil fie 2m + 1 Ordnungen bat,
om(4m+2)+2m+1={(4m+1)x
(2m + 1) Aufgaben;

Der 2tent Klaffe aber, eben fo viefe FJra-
gen: denn fie bat 2m + 1 Ordrung und
in jeder fonnen gm + 1 Dinge werlangt
werden. (60, 61),

1) 4m@eiten: bier bat Die erfleund jiwote
Claffe 2m Ordnungen.  Nun fann man
in der ecfien €laffe, bep jeder der 2m — 1
erfien Ordnungen, 4m, und in der lejten
Ordnung 2m, Havpttheile verlangen: alfo
Dat man fite genannte Elaffe gm (2m —1)s
4 2m = 2m (ym — 1) Aufgaben.

Eben fo viel auch fir die 2te Claffe,
(62, 63). ]
§. 65.

¢

in



ver e¢benen gradlinidhten Figuven. 75

§ 63.-
e Alfo geben bende Klaffen Aufgaben :
ge= 1) m(2m+ 1)+ m(2m+1)=2m(2m-+1);

far M. 1 i: |

2); (gm=+1).2. (2m+1) =(4m+1)

L (gm + 2); fur Nr. 0O
m 393 2.2m (4m —1) = 4m (4m —1);
jte fur e, 1L
m’
§. 66.

ent i . %
at, Jft folglich ein und fur allemal bie! Anjabl
o ber Seiten = n3; So ift in 1°) vorigen §s,

2m 4 1 = -n
ra= 2m =n-—1, J.
mnb ro oo | .
g ina) ‘ |

4m+ 2 = n

4m -+ 1 n — I, und
0fe g
1an in 3)
L 4m - n
font 4m—"1 Z= N -1 ;
alfo Mithin die abl aller Aufgaben, bey ben et-
1)¢ ften Klafjen
= o(n— 1)
fie,

Wie



26 Die Berehnung

Wie das bisherige (57... 65) auf jede o
Sigur bequem anguwenden, wird in
il dem Siebenede geseigt. \ fet

Da feyen'A, B, C, D, E, F, G bie auﬂ'em
Winfel und a, b, ¢, d, e, gbte sugehorenden
Seiten.

H Man fchreibe diefe Winfel nach der Ordnung
binund darunter die ibnen an!tegenbe Seiten, auf
folgenbe Art: ;

A, B, C, D, E, F, G ba
a, b) ¢, d, & £, g
| Die erfte Klaffe Hatidren Ordrungen (443
{ Und wenn G bder beftandig feblende Toinfel: fo
i fonnen mit ibm ausgelaffen wevden, fur die
1te Oronung: F ober A

ate: E ober B. und e
il 3te: D. e
' Es gefchebe dies im dev ecften Ordnung mit F: o
fo Bat man 7 Aufgaben (64), wo
A mit E
B mit D
g mit e
a mit d
b mit ¢
einetfen Aufldfung beburfen (57), fundC aber
verfdhiedene,

Daber
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Dev ebenen gradlinichten Figuven, 77

Daber find. diefer Orbnung subommenden
Aufgaben:

Mittelft Der Gleidhung in weldher alle Seis
ten und Die IBinkel A, B, C, D, E: 3u finden.

Iy Die Seite f,

I1) e, oder g,
1) d, oder a,
V) c, oder b
V) denBinkel C,

vh D, oder B
Vi) E, oder A.

S der jwoten Orbnung feble G und E: fo
baben unter den 7 Aufgaben (64)

A und D
B C
f R
g d
a C

cinerley Aufidfung, aber F und b verfchicdene,
und die Aufgaben find:

Aus der Sleichung 1o alle Seiten und die
IBinkel A, B, C, D, F, vorhanden, 3u fudyen:

VIID) bdie Seite b,

1X) e oDer £
X) d ober g
_XI) c ober a3
XI) ben QRinkel F,
X D ober A,

X1V) B oder C.




78 Die Bevechnung

Nn der dritten Drdnung ift G und D nidyt
vothanben : Daber fomme unter den 7 Tragen
(64) einerley Antrore 3u,

SRR | O
A Aand €
f und d.
g und ¢,
a und_ b;

abet"e und B verfdhiedene ( 5:7)3 deshalb find fur
diefe Ordnung folgende Aufgaben.

Die Gleichung, in der alle Seiten und die
WRinkel A, B, C, E, F, ift befannt: man {oll
finden,

XV) Die Seite e

XVI) d oder f,
XVII) ¢ odet g,
XVIIN) b oder a,
XIX) DenQWinkel B

XX) C oder A
XXI) F oter E

Die ytwote Claffe bat 4 Ordnungen, (44),
da nebft dem SBinfel G feblen fonnen,  fir
bie

1ifte Ovdnung: £ oder g

ate: e odet a
ate: d od¢r b
43 .

qu
rig

fer

m
ju
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der ebenen gradlinichten Figuren. 79

3 jeber Der erfien dren Ordnungen Hat man
6 Aufgaber, 1o in jeglicher aus allen Seiten
meniger Der feblenden und aus fiinf von den
QBinteln A, B, C, D, E, F, ein IBinfel gefucht
witd (64, 44). " Jn der 4ten Ordnung haben
einerley Aufidfung (57)

A ud F,

B aund E,

C und D;
und ¢s wird daber, aus den Seiten a, b, d, e
f, g, und funf der LWinkel A, B, C, D, E, F,

gefuche
Agobee s F,
B oder E,
C oder D.

Anmerfung  twegen  Cinvichtung dee
Gleishungen fire jede Aufaabe.
§. 68,

Aus den Hauptlehriten (17), Gleidhungen
beruleiten, wodurch jede-unbefannte Grdfe be-
quetn gefunden werden fann, Bat Eeine Schivie-
righeit, und fann beffer an Bepfpiclen, (wie
fhonin 31 ... 34 geftheben ), gezeige, als un-
ter gewifje Regeln gebracht werden.

Dody ift iberhaupt ju merken:

1) Die DBeftimmung der Figir Seiten,
mitielft  Dev erften  Klaffe  Aufgaben - fibre
v quabdratifthen ,  reinem  ober  unreinen

Gleich-




8o Die Bevechnung

Gleichungen; bas ift, wenn die unbefannte Seite
= x, fo wird diefe beftimmt durdh eine Gleidyung,

I entweder x> =P, wo P aus befannten Seiten
Hi und Winfeln der Figur jujammengefeze ift, oder
i purch x*+ P x = Q, 1o P und Q roiederum
il befannte aus gegebenen Haupttheilen ber Figur
i beftebende Grofen find.

2’y Der unbefannten Winfel Berechnung
witeelft diefer Klaffe Aufgaben wird beroerftelliget
durdy Gleichungen, von diefer Geftalt: Cofl @ =M, oy
ober biefer: Cofin® =Mfin@+S; we D
| den unbefannten LWinfel, M und S aber befannte ‘
aus Seiten und TWinkeln der Figur ufammen
{}-‘L gefegte Givofien bedeuten. B
| 3" Die Erforfchung der Hinfel vermoge dee
il Aufgaben der grooten Klaffe,  gefchiedt duedh ft
I folche Gleichungen, mie , s
|
|

U

Tang @ = M, obet:
fin @ = M, ober: ]
il fin ¢ =MCofinp+S b
| wo M, S, @ eben die Bedeutung wie vorbirt
Haben. R
So bat man fur bas Bieved aus ber Sleidy=
ung III in 31

bfin3+ cfin (B+v)

a-+bCof 4 cCof (B ) ;

A;) tang =
' g¢
Aus
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ver ebenen gradlinichten Figuven. S

Aus der Gleichung IV dafelbft F
a fin oo b fin (e+f3)
B;) fin & = : ’

C

1nd mwieder aus der dritten Gileichung
Cof B(bfina+c fin(eety))—afines

C)Hfinf=—
b Cofin & + ¢ Cofin (& + %)

oder vielmeht
¢ Cof (4 3) fin y—afine

D;)fin (@H3)=— -

b+ cCofiny.

Bey A und B, find die Ausdriicfe rechrer Hand
des Gleicheitseichen = R, bey C) aber,
b fin e+ cfin(ee+)

=R, und S =

ift

\Cofos+ ¢ Cof (e +9)

a fin o
, unb bey D) findet fich

b Cof oo+ c Cof (a+)
¢ fin ¢ afine
R = e i) & =

B b4+ cCof b+ cCof<y

§. 69.
1) Die Gleichung A) erbalt man folgenber
geftalt:
die IV in 51 ift

S E;)

T A T I T T ST PV —




Die Besechnung
E;) afine +bfin (a4 B) + cfin (e
+38 4+ ) =o.

Daraus wird, (vermdge des usdbruckes der Si-
nus der Sunune joeency Winfel )

afin ¢+b (fin & Cofin B4fin3 Cofine):
+ ¢ (fin o Cof (B+ ) +fin(B+v)x

Cofin ) = o

= afinee+bfinez Cof 3+ cfinee Cof (3 +):
+ b finf3 Cofin & + cfin (34 ) Cofin c)

= fin & (a b Cofin 3 4 ¢ Cofin (B+)-
-+ Cofin & (b fin 3+ ¢ fin (3 + ¥));

folglich
finee (a+Db Cofin 3+ cCofin (B+))

~— Cof ¢ (bfin B+ ¢ fin (B+9)):

Mithin
fin & bfinfB+4cfin(B4y)
Cofin e = a < bCof B4 cCof (3++)

="tafg x.

1) %Wie die Gleihung B) erbalten wird be-
greift man, fo bald man die 4te in 31 anfiedt,

HI) Di¢ Gleichungen C) und D) erbalt man
auf abnliche Ave wie die A,

ET?Eun:

Jrony.
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Der ebenen gradlinidyten Giguren. g3

MNamlich fur C,) fann man die Gleichung E)
fo veranbern, daff
o = afine+bfin(e+B+clin((w+v)+B)

—afine+b(fine Cof 24{inf3 Cofine)+
+ ¢ (fin (e +9) Cof B+Cof (e +) fin [3)

= afine~+bfin 3 Cofinet+cfin 3 Cof (-
+)+b CofBfinee+ ¢ Cof B fin (e 4 )

ot aﬁno&—}—ﬁnﬁ(bCofc\c-{—cCof(oc-{—ﬂ,r});
+Cof B (bfince+ cfin(ee+))

Woraus fich C) leiche bevleiten lafe,
e D) madht man aus E)

o =afinetbfin(e+B)+cfin( [w+B]+y)

= afinee+bfin(e+ )+ cfin(a+B) Cofy=
+ ¢ Cofin (& =+ [3) fin o

= b fin (e+f3) + cfin (e+3) Cof y+a fin =
+ ¢ Cofin (&4 3) finy

= (b+c Cofin ) fin (e+3) -+ afinews
+ ¢ Cofin (e -+ [3) fin ¢ :
Daber

(b+cCofin y) fin (¢+B) = — (afin'w?
+ ¢ Cofin (& + f3) fin ))==—¢Cof
(e+B) finy — afin e,

§ 2 An:




84 Die Bevechnung

Anmevfung:

Die Bevechnung einer Figur aus ihren Ne-
bentheilen betreffend,

§. 70,

b gleidy die Berechnung einet Figur aus ihs
ren Dlebentheilen viel weitlauftiger ift (3) als die
bisher (17 ..., 69) erflavte aus ihren Haupt=
theilen: fo [aft fich dodh jene cbenfalls auf alfges
meine Principien bringen.

Dief gefdhieht, wenn man alleFragen in Ges
fhlechter, und Ddiefe wieder in Klaffen und Ord-
nungen tbeilt.

So erhalt man ey GeRhlecheer von Auf-
gaben, wenn man nur auf eine eingige Diagonale
und auf dDeven mit den Seiten machende LBinkel,
Rucfiche nimme.  Das erfie Cefchleche begreife
alle Fragen, wo diefe Diagonale vorfomme, das
stoente aber die, mweldye genannte Sinie nidht felbft
fondern Deffen mit den Seiten einfehliefiende Win-
fel emthalt, Senes Gefchleche lage fich wieder in
verfchicdene Klaffen theilen, nachdem mi¢ Der
Diagonallinie, eine oder zwo obet drey odet
wobl alle Seiten, in der Frage vorbanden finds
eine Seite aber muf nebit der Diagonale allemal
vorfommen:  weil aus den blofen FWinfeln einer
Sigur, weder cine Seite nod) Diagonale beftimme
werden fanm,

SBeyme

U — N T S T T
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per ebenen gradlinichien Tiguven. 85
|
Beym ywenten Gefehlechre ergeben fic) die
‘. SKlaffen aus der Anzapl der Figur Seitent die in
(¢ : ; v :
in ber {rage als Bevingungen liegen.
Man fieht daf fchon diefe Eingheilung , ‘nidhe
enig vermwitfele ifts weit intricater aber wird bie,
1o man auf jmo, drey, ober mebrere Diagonalen
ihs jugleich NRuckficht nimme,
die
= Ginige andere Fragen tweldhe bey Ve
gz rechnung einer Sigur vorformimen
fonnen,
Ses
v y. 71,
Der bey Bevechnung einer Figur vorforms
uf- menden Aufgaben @lntm,icfelung gebore u ben
s Problenen der Combinationslebre, wie leicht aus
bel, pem Berfahren felbft begreiflich ift. Da nun bey
eif biefer Verechnung nod) einige anbere Fragen auf-
bas ftoffenn, Deven ?aeantrx?ortling bon jener fehre ab-
(bt bangen : fo 1irD es niche liberflifig fepn von ei- _
s nigen Der vorjiiglichiten etwas evwdbne ju baberr, g -
bls:‘: §o i 7%
55 Bie viel Ednnen bey einer Figur von 12
i85 Seiten, Diagonalen gejogen werden :
nal Antwore;,
i n(n—3)
me :




Die Berechnung

Detoeid.

Mern man die Sabl der Seiten abjieht von
pet Anzabl aller finten, weldye durd) jede jween
SBinfel der Figur gegogen werdernt Ednnen: fo e
pale man das BVerlangte, Diek ift offenbar,

Heiffen nun die n Pancte der Figur A,B, C,
D, Ec: fo fann man aus A nad) den tibrigen
B, C, Dic, n— 1 Sinien siechens; auf gleiche
SGeife aus Bnach C, D, E, 1. n — 2, und fo
aus Cnadh D, E, 1c.n — 33 u. f. 1o,

Hicraus fieht man, baf die Anzadl aller dies
for Sinien gleidh ift der Summe einer arithmeti-
fchen Progrefion, deren etfies Gilicd = 1, leg=
te8 ==1n — 1, und die Angabl ver Slieder = n:

Folglich ift diefe Summe

n
= —(@—1)
: 2

Hievon n, die Jabl Det ©eiten, abgezogen,

gicbt

n : T ———0 1Y
—MN—1)—n= ————
2 2
nn — 3n
: 2
nin—3)
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el
10
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oer ¢benen gradlinidten Giguren. 87

§. 734

ot & - (-- A G,
ok A, B, C, D, E1¢. bedeuten die Scheitelpuntee
otz einer. Figur von n Seiten : .man joll finden,

toie viel QRinkel utm jeden Punte, wenn von A
iy aus nach den tibrigen n— 1 Punfren B, C, D,
1@1; E, 1. Linien gesogen werden,
the
 fo Aufldfung.
¥ ©s find fo viele Winfel als

es

otz (n—1) (n—2)
e3¢

guebt, . i

BHemweis. : I)
PBon A aus nach jebet Paate Punfee Sinien His
{417 gezogen, macht bey A einen Winkel: | .
: Dahet liegen um A fo viele Winfel alg fo il

: pielmal bdie fibrigen n — 1 Buchftaben B, C, D, : E
: E 1. nach 2 berbunden werden fonnen. g =

Und dief fann fo vielmal gejcheben, al8 in
pet Auflofung angegeben.

Daf um jeven Punft gleich viel Winfel fie=
get, fiebt man, da von jedem aus, nur nad
1 — 1 Punften finien gejogen foerden fonnen.




Die Berechnung
§ 74

Da cine Figur von n Seiten auch foviel
Sdyeitelpuntte der Umfangswinfel bat, und um
jeven diefer Punfee gleich viele Winkel (iegen :

Spo ift die Unzabl aller moglichen LBinfel,
welche die Seiten uncer fidh madhen ald aud
iefe mit den Diagonalen, und legtere unter ficdh
Begrangen.

n(n—1) (n—2)

—
g

2
§. 75,
Diefe WinFel mdgen die der Figur sugeho-
tigen YBinkel Heiffen.
§. 76

Die Jahl Y aller modglichen FBinkel 3u fin-
den, weldhe in einer Figur von n Seiten alle
mogliche Diagonalen (72), fowohl unter fich
alg mit den Seiten einfchlieffen.

Aufldfung.
n’(n—3)

Y =

2
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Sev ¢benen gradlinicheen Siguren. 89
BDemweisd.

Offenbat erhdlt man y, wenn man von dee
Sahl der einer Figur jugebbdrigen Winkel (75) abe
siet die Sabl der Umfangstwintel;

2{[1';) ift
nln—1)(n—2)

Y= — =0, [74; 4%

2

nn—1)(n—2)—2n
-3

H

2

n® — gn* + 3n — 2n

e e
T S —— =
T e




Die Berechnung
| §. 76,
i

Bey einer Tigur von n Seiten, Ednnen
vonh einem der Umfanasmwinfel Scheitelpuntte A
aug, nur n—— 3 Diagonalen gesogen werden,

| Beweis,
r l Denn die beidben finfen die man von A aus
|
|
|

il - nachdem auf jeder Seite fich befindenden nadhiten
Punite siebt, find tveen Seiten der Figur;

Daber giebt es nue n— 3 Punfee die A al8
per diagonalen Unfangépuntee gegenitber fiehen,
';!‘- unb nac[): welchen folglich Diagonalen geyogen
i foerden fonnen,

w
B Y77,
A I . » Un jesem Endpunfee der Diagonialen (76)

liegen jroeen ABinkel;

Daber pat man 2 (n — 3) Winkel, die fich
an den Endpunfren der Diagonalen: befinden,

§. 78,

Die Zabl der Stiicke, ‘weldye einer Fi-
gur von n Seiten, ~Nebentheile ausmadhen,

G = (11—[—6) (n—3)

o)
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Bemweis,

per ¢benen grablinichten Figuten, 9t

Dagi ‘gehdren;, 2 (n -—-;3) SCRinfel, 77,1
n == 3 Diagonalen,  tind die um A (76) liegende

(n—2) (n—1)

s

ABinfel weniger einet, namlich

ben bie benben in A gufammenfioffenden Seiten

maden, EX);

Alfo ift die Anyabl-der Gtiicfe

=2(n—3)+n—3+ e

(n—2)(n—1)

6(n—3)+ (h—2) (n—1)

-—-]',

)
-t

—-I)

6(n—3)+n*—3n4'2

e

6(n—3)+n(n—3)

2

—_— 1,

2

F= =
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5(11——3)—!—11 (n—3)
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2

(n+46)(n — 3)
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Die Derechnung
§ 79+

@3 find m Punfte gegeben s
sMNan foll die Anzabl der n feitigen Figuven
finden, Die mandaraus machen fann; vorausg-
gefest Daf m > n,

Aufidofung:

m(m—1)(m—2)(m—3)....(m=—n-+1)

Cicifi= ™

20

Bemweisd.

Aug m Punften EHnnen n Punkee fo vielmal
perfchicden genommen werben alg die Jabl

'm(m—1)(m-—2)(m—3) ... (m—n+1)
T Y : ]

n(a—1I)..... 3.2..1

angeigt, wie aus der Combinationslehre befannt
ift: alfo bat man aud) fo viefe Klafferr von n fei-
tigen Jiguren.  Gefest, o8 mdven aus einer die-

fer Klaffe die n Punfte A, B,C, D .,... K, L:

fo mug bey Beftimmung det n feitigen Figur dar=
aus, einer Davon als Der erfte angenommen yoer=
Den.  Wdre diefer A: o ift dentlich Daf A mik
ben ubrigen auf diefe Art: A, B,C, D .... K L,
oder biefe A, L, K.... C, B vereinigt, einevley
Figue giebt: wenn man daber die Jabl berfiBer:
ehun=

i1



uren
aug=

+1)

[mal

1)

et

annt
1 feiz
Die=
25 U3
Dar=
foers
. mif
3 I
prlen
BEL‘:

b e < e v TR

der ¢benen gradlinidyten Figuven. o3

febungen der n — 1 Budyftaben B, C, D ... K,
L, balb nimmt : fo erhalt man die Angahl der aus
n Punften moglichen n feitigen Figuren. Nun
ift aber jene Jabl der Berfehungen = (n—1) ¥

(n—2)...... 3. 2. 1 : alfo die Jahl der n fei-

tigen Tiguren in jeder Klaffe
(n—1) (n—2)..... Buis. %

2

Mithin die Jabl aller aug m Punbéen junehmens
Pen n feitigen Figuren =

(n—1)(n—=—2)..... 2. 2+%
-— ~<
2
m(m—1t)(m—2)...... (m—n+41)
n(n—1)(n—2)..,3.2.1
m
= — (m—1) (m—2)....... (n—n+1) =y,

2n
§. '80.
Aus n Punfeen fann man alfo

I(a—1)@—2)(n—3)....3.2. 15y,
u feitige Tiguren madyen,

§. 81,

IR T e




o4 DieDevechn. devcben: gradl Figuven.

198 ]. .

§ 8L
Bépfpiel
Qi n = 3 Dat mai y = 71,
=4 _V: 3
-3 y = 12
i {0
Qe m = sundn = gity = 13
M: =6 n.= 4 Y = 99 |

Enoe Des erfien Theild.
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